Der MGV-Test, Teil I M

Den zweiten Teil des Tests bilden 37 neue Aufgaben, die vorwiegend aus den Partien alter Meister
stammen. Mit dieser Erweiterung besteht der MGV-Test nun aus 77 ausfiihrlich kommentierten
Aufgaben erhohten Schwierigkeitsgrades mit einem einzigen besten Zug. Alle diese Aufgaben
wurden Langzeitanalysen auf modernen Rechnern und auch auf Multiprozessor-Systemen
unterzogen, und natiirlich gibt es detaillierte Testergebnisse vieler aktueller Engines im neuen
MGV-Test!

Der Testaufbau und seine Bedingungen wurden im ersten Teil des neuen Tests Meister der Gegenwart und Vergangenheit
(MGV-Test) beschrieben, siehe CSS Online, 1. Quartal 2007. Sie bleiben unverandert. uch diesmal hat Horst
Wandersleben die gesamte Testarbeit gefiihrt, wahrend Andreas Strangmller Langzeitanalysen beisteuerte.

Der zweite Teil des MGV-Tests stellt eine Sammlung der Kunstwerke alter Meister des 20.Jahrhunderts dar, darin gibt es
unter anderem solche groRen Namen wie Rubinstein, Keres, Geller, Reshevsky, Bronstein, Portisch, Polugaevsky,
Timman, Kortschnoj. Neben der breiten 6ffentlichen Besprechung im CSS-Forum und systematischen Langzeitanalysen
wurde jede der neu gewahlten Teststellungen sorgfaltig untersucht und alle mdéglichen Varianten und Abspiele nach dem
jeweiligen Lésungszug geprift, um die Eindeutigkeit und Korrektheit der menschlichen Kombinationen zu beweisen.
Findet eine Engine den einzigen besten Zug in einer komplizierten, anspruchsvollen Position, so demonstriert sie ihr
hohes Schachverstandnis. Eine Lésung aus einem falschen Grund ist bei der Engine-Analyse im MGV-Test
unwahrscheinlich:

a) Die instabilen Aufgaben wurden in unserer Auswahl anhand der monatelangen Untersuchungen aussortiert;

b) Die empfohlene Testdauer 5-10 min reicht meistens aus, um zuféllige L6sungen zu vermeiden.

Es besteht naturlich auch die Mdglichkeit, die mit der Lé6sung gelieferten Engine-Varianten auf ihre Korrektheit zu
untersuchen. Die Gesamtresultate einer Engine im MGV-Test zeugen davon, wie gut sie die ausgewahlten, menschlichen
Positionen beurteilt oder selbststandig analysiert. Diese Engine-Fahigkeit hat eine eigenstandige Bedeutung gerade
wegen der Vielseitigkeit der Schachpositionen.

Die Themenauswahl der vorliegenden Teststellungen umfasst alle Partiephasen und erweitert wesentlich das Material fiir
die Engine-Untersuchung anhand des MGV-Tests: Unter den nun 77 Aufgaben gibt es insgesamt 29 Ké&nigsangriff-
Aufgaben, weitere 29 Aufgaben prasentieren das Positionsspiel und die restlichen 19 Aufgaben gehdren zur
Endspielphase der Partie.

Die einzelnen Aufgabengruppen prasentieren folgende Themen:

Koénigsangriff

Angriffaufbau, taktische Elemente — Nr. 8, 11, 25, 55, 66, 69, 76

Ausnutzung der gegnerischen Positionsschwéchen — Nr. 31, 32, 40, 65, 73

Begrenzung gegnerischen Gegenspiels — Nr. 2,9

Positionsopfer zwecks Linien- und Diagonalen6ffnung auf den unrochierten Kénig des Gegners — Nr. 1, 26, 33, 39, 44, 47
Positionsopfer zwecks Zerstdérung gegnerischer Bauerndeckung bei der kurzen Rochade — Nr. 27, 34, 38, 51,58, 70, 74
Doppelopfer beim direkten Kénigsangriff — Nr. 42, 60

Positionsspiel

Verteidigung mit einer Materialrickgabe — Nr. 3, 6, 67

Koordination des Figurenspiels im Mittelspiel — Nr. 4, 18, 56, 64, 77

Raumvorteil im frihen Mittelspiel — Nr. 53

Ausnutzung der gegnerischen Positionsschwachen — Nr. 5, 24, 54, 62

Endspielubergang — Nr. 10, 15, 16, 20

Kdénigssicherheit— Nr. 23, 50, 68

Gute und schlechte Figuren — 19, 57

Positionsopfer zwecks Bildung eines weit vorgerlckten Freibauern — Nr. 14, 35, 46

Positionsopfer fiir die Initiative — Nr. 30, 48, 49, 61

Endspiel

Bauernendspiel — Nr. 36, 52
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Springerendspiel — Nr. 12, 37

Laufer (L) gegen Springer (S)—Nr. 41,72

2L gegenlL+S-Nr.63

Turmendspiel — Nr. 21,75

Turm (T) gegen Laufer — Nr. 29

T+ L gegen T+L bei gleichfarbigen Laufern — Nr. 22
T+LgegenT+L bei ungleichfarbigen Laufern — Nr. 13
T+SgegenT+L—-Nr.17

T+SgegenT+S—Nr.71

Dame (D) + Sgegen D + S—Nr. 45

D+TgegenD +T—-Nr.43

Mehrfigurenendspiel — Nr. 7, 28, 59
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Langzeit-Analysen

Jede neue Teststellung hat eine harte Prifung in Langzeitanalysen von Andreas Strangmiller Uberstanden (Deep
Shredder 10 x64 mit Shredderbases, AMD64 X2 2.4 GHz, 1024 MB Hashtables). Das Ziel dieser aufwandigen Arbeit war
festzustellen, ob eine frih gefundene L6sung auch nach 20-30 Stunden der Engine-Analyse stabil beibehalten bleibt.
Gleichzeitig sollte nachgewiesen werden, dass jede Aufgabe generell I6sbar ist. Und endlich wurde natirlich die
Hauptvariante bei der maximal erreichten Tiefe notiert, um sie bei der Aufgabenbeschreibung zu bertcksichtigen.

Als Beispiel einer schwierigen, aber korrekten und I6sbaren Position kann die Aufgabe 67, Timman — Ljubojevic dienen.
Der beste Zug lautet 1. Sc5!

(..)
23/61107:02 -0.01 1.Df3 Tb8 (7.315.751.413) 1139 SB:292.024
24/65 233:26 -0.01 1.Df3 Tb8 (15.946.742.764) 1138 SB:1.059.982
24/68 330:53 0.00++ 1.Sc5 (22.590.749.215) 1137 SB:1.531.932
24/68 365:26 +0.35++ 1.Sc5 (25.028.489.861) 1141 SB:1.750.183
24/68 442:07 +0.64 1.Sc5 (30.677.531.003) 1156 SB:4.254.567

(..)

27/71 1421:49 +0.67 1.Sc5 Sc3 2.Dd3 Sxd1 3.Txd1 Le8 4.Dc3 a5 5.Dc2 5 6.Sxe6 L7 7.Sxf8 Lxb3 8.Dxf5 Da1+ 9.Db1 Dxb1+
10.Kxb1 Lxd1 11.Se6 Lb3 12.Sc5 Ld5 13.93 Kf7 14.Kc2 (98.708.966.750) 1157 SB:30.186.453

Die erst nach fiinfeinhalb Stunden gefundene Lésung fuhrt zu besserem weillen Spiel und bleibt auch nach knapp 24
Stunden stabil.

In allen 37 Aufgaben demonstrierte das getestete Programm ein stabiles Verhalten. Die L6sungsquote betrug in den
Langzeitanalysen von Deep Shredder 10 phantastische 97%. Nur die Aufgabe 52 Evans - Reshevsky blieb auch nach 26
Stunden ungeldst, wobei die Alternative 1...Txd4? keine ernsthaften Fortschritte bei T=32 verspricht:

30/58 376:18 -1.43 1...Txd4 2.Tc3 Keb ... (30.293.786.000) 1341 TB:674.970 SB:106.673.033
31/61 700:46 -1.44 1..Txd4 2.Tc3 Keb ... (55.901.221.367) 1329 TB:2.103.273 SB:217.316.855

32/61 1548:04 -1.47 1..Txd4 2.Tc3 Ke6 3.Ke3 Td5 4.b4 g6 5.Tc8 Td7 6.h4 Kd5 7.Kd3 Tf7 8.Th8 (120.482.016.967) 1297
TB:8.805.657 SB:536.747.587

Nach der Losungseingabe 1...Txe3! wird die Stellung schon nach knapp 25 min bei T=31 mit -2.87 eindeutig zugunsten
von Schwarz bewertet:

(..)
30/52 15:37 -2.12 2.Kxe3 g5 (1.406.517.643) 1500 TB:72.657 SB:4.474.250

31/56 17:58 -2.37-- 2.Kxe3 g5 (1.621.914.986) 1503 TB:91.110 SB:5.540.944

31/56 24:31 -2.87-- 2.Kxe3 g5 (2.216.857.194) 1506 TB:151.430 SB:9.029.252

31/56 35:43 -2.87 2.Kxe3 g5 (3.193.820.786) 1489 TB:224.435 SB:14.861.747

(..)

35/65 333:22 -3.37 2.Kxe3 g5 (30.518.034.637) 1525 TB:1.617.745 SB:320.498.439
36/65 395:43 -3.62-- 2.Kxe3 g5 (36.295.434.604) 1528 TB:1.857.827 SB:419.423.769

36/67 609:08 -4.10 2.Kxe3 g5 3.Kd3 Ke6 4.a4 Kd5 5Ke3 Kc4 6.g4 f4+ 7.Ked4 f3 8Ke3 f2 9.Kxf2 Kxd4 10.Kg3
(56.859.621.465) 1555 TB:2.401.806 SB:728.609.019

Vom hohen Schwierigkeitsgrad des neuen MGV2-Tests zeugen folgende Erkenntnisse:
a) Mehr als ein Viertel der Testaufgaben (10 von 37) wurden von Deep Shredder 10 x64 erst nach 10 min gelost;

b) Vier Aufgaben davon benétigten mehrere Stunden der Analyse, um eine starkste Fortsetzung zu finden. Neben der
oben erwahnten Aufgabe 67 gehdren auch die Nummer 68, 70 und 71 zu den komplizierten Stellungen.
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Multiprozessor-Engines im MGV-Test

Die neuen Teststellungen wurden von Horst Wandersleben unter folgenden Bedingungen getestet:
Chessprogram10 (Fritz 10- GUI)

AMD Athlon 64 X2 3800+ @2,0 GHz Windows XP professional (32 bit) SP2

1024 MB Hashtables, sofern die Engines dies unterstitzen Tablebases 3+4+5-Steiner (16 MB Cache)
Deep Shredder 10 mit Shredderbases (3-4-5)

Maximale L6sungszeit: 600 s

Extra Halbziige: 99

Angeregt durch eine Diskussion im CSS-Forum und nach Lektire des Beitrags ,Klipp & Klar: Chaos-System Deep
Engine® in CSS Online 2/2007 sind wir neugierig geworden und haben mit einigen MP-Engines uberprift, wie stark die
Abweichungen der Testergebnisse bei Benutzung von zwei Prozessorkernen tatsachlich sind.

Dies soll am Beispiel von Deep Fritz 10 und Deep Shredder 10.1 UCI mit jeweils zwei CPUs verdeutlicht werden. Beide
Programme mussten die Testaufgaben viermal durchrechnen, bei Deep Shredder selbstverstandlich ohne
Positionslernen. Um Vergleichswerte zu haben, wurden auch zwei Durchlaufe mit jeweils einer CPU durchgefiihrt.

Die Abweichungen sind erheblich. Nicht nur, dass die Lésungszeiten und die Anzahl der gefundenen L&sungen
abweichen. Vielmehr sind die Schwankungen der Losungszeiten so unregelmafig, dass Aufgaben, die im ersten
Durchlauf gelést wurden, in einem anderen wegen der Zeitgrenze von 10 min nicht gelést wurden und umgekehrt. So
schwankt das Ergebnis bei Deep Fritz 10 zwischen 26 und 29 gefundenen L6sungen, wahrend Fritz 10 auf 26 kommt. Bei
Deep Shredder sind die Abweichungen ahnlich: 21 bis 24 bei zwei CPUs, 21 bei einer.

Eine komplette Ubersicht enthalten die beiden Tabellen:

Q’gDQ@zGHZ”O% Deep Fritz 10 (2 CPUs) Fritz 10 (1 CPU)
MGV2-Test, Aufgabe Nr.: Versuch 1 Versuch 2 | Versuch 3 || Versuch4 || Versuch1 Versuch 2
41. Rubinstein - Johner 02:03 01:20 00:26 05:09 01:06 01:05
o Riohter - 01:03 00:32 00:18 01:14 00:39 00:39
43. Keres - Euwe 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
44. Keres - Kotov 00:01 00:01 00:01 00:01 00:01 00:01
45. Tal - Keres 00:33 00:22 00:21 00:16 00:38 00:37
46. Geller - Lombardy 00:13 03:21 00:25 00:08 00:21 00:22
47. Geller - Vasiukov 01:41 01:40 01:44 01:25 02:39 02:38
48. Geller - Uhlmann 04:58 10:00 05:07 02:27 10:00 10:00
49. Bronstein - Blau 02:29 01:17 02:44 02:55 00:57 00:56
fjou'bB;j‘;’liséei” ) 00:03 00:10 00:06 00:03 00:09 00:08
ﬂgzshrr‘ﬁggﬁ‘gsh - 00:25 00:25 00:25 00:24 00:47 00:46
52. Evans - Reshevsky 05:25 04:07 06:28 08:12 10:00 10:00
53. Petrosian,T - Portisch 00:10 00:21 00:09 00:13 01:34 01:34
54. Portisch - Radulov 00:51 00:18 01:06 00:49 02:48 02:45
55. Gheorghiu - Portisch 00:07 00:07 00:06 00:07 00:13 00:12
56. Mecking - Portisch 00:01 00:01 00:02 00:02 00:01 00:01
o7, Diez del Corral - 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
58. Polugaevsky - Tal 03:51 01:54 01:58 02:28 04:02 03:59
59. Polugaevsky - Torre 00:03 00:03 00:05 00:03 00:09 00:09
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60. Kuzmin - Sveshnikov 01:58 00:22 00:35 00:22 01:30 01:29
ﬁl‘rl’s\’gﬁ;irji”e” - 07:26 10:00 10:00 06:50 09:10 09:05
62. Kortschnoj - Huebner 01:06 01:29 01:15 01:28 02:42 02:42
o> d';"srct)sn"h”"j - 00:35 00:54 02:08 01:43 04:03 03:59
64. Kortschnoj - Svidler 01:14 01:20 00:01 00:42 02:47 02:45
65. Van der Wiel - Ribli 00:07 00:07 00:07 00:06 00:13 00:12
66. Timman - Huebner 01:09 00:26 00:13 00:10 00:38 00:39
67. Timman - Ljubojevic 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
68. Timman - Jussupow 09:00 08:40 10:00 05:44 09:50 09:59
69. Nunn - Lalic 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
70. Nunn - Smeets 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
71. Gurevich,M - Nikolic 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
72. Gurevich,M - Anand 10:00 08:11 10:00 02:21 10:00 10:00
73. Blatny - Eisterer 00:14 00:13 00:14 00:16 00:23 00:23
74.Onischuk - Vescovi 00:45 00:14 00:16 00:17 00:51 00:51
75. Navara - Uhlmann 10:00 00:45 10:00 10:00 10:00 10:00
76. Psakhis - Chekhov 00:55 00:20 00:47 00:20 00:33 00:34
77. Kamsky - Short 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
Total time: 01:38:26 01:29:02 01:37:07 01:26:14 01:58:45 01:58:31
Total solved: 28 28 26 29 26 26
','\*A'\E";DXZ@ZGHZHOZ“ Deep Shredder 10.1 (2 CPUs) Shredder 10.1 (1 CPU)
MGV2-Test, Aufgabe Nr.: Versuch 1 Versuch 2 || Versuch3 || Versuch4 || Versuch1 Versuch 2
41. Rubinstein - Johner 01:49 01:49 02:23 02:30 03:14 03:13
72 Rienter - 10:00 01:50 10:00 10:00 10:00 10:00
43. Keres - Euwe 00:03 00:03 00:03 00:04 00:04 00:04
44 Keres - Kotov 00:33 00:02 00:02 00:33 00:14 00:14
45. Tal - Keres 00:05 01:39 00:05 06:02 03:50 03:50
46. Geller - Lombardy 00:28 10:00 10:00 10:00 07:03 07:03
47. Geller - Vasiukov 04:29 10:00 06:32 04:13 10:00 10:00
48. Geller - Uhimann 03:23 10:00 10:00 07:09 07:32 07:31
49. Bronstein - Blau 00:44 00:33 01:48 02:41 02:15 02:14
f?degg\‘/iS;ei” - 01:07 01:12 01:09 02:13 01:38 01:38
o1 Shamkovich - 10:00 10:00 10:00 06:21 10:00 10:00
52. Evans - Reshevsky 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
53. Petrosian,T - Portisch 10:00 10:00 10:00 10:00 06:12 06:12
54. Portisch - Radulov 01:03 01:17 01:16 00:46 00:36 00:36
55. Gheorghiu - Portisch 04:11 10:00 10:00 06:05 04:39 04:38
56. Mecking - Portisch 03:07 00:02 00:02 01:10 02:02 02:02
o7, Diez del Corral - 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00




58. Polugaevsky - Tal 01:10 01:39 01:58 02:01 07:35 07:35
59. Polugaevsky - Torre 07:11 00:02 00:03 10:00 04:20 04:19
60. Kuzmin - Sveshnikov 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
ﬁl‘é’s\’;frtgji”e” - 01:25 00:19 01:19 01:03 03:54 03:53
62. Kortschnoj - Huebner 10:00 10:00 02:21 10:00 10:00 10:00
g‘:’)' d’;"s’;sncmoj - 01:20 00:41 00:03 00:35 01:09 01:10
64. Kortschnoj - Svidler 00:41 00:33 06:44 08:28 10:00 10:00
65. Van der Wiel - Ribli 02:20 10:00 00:02 10:00 10:00 10:00
66. Timman - Huebner 10:00 04:37 08:49 10:00 10:00 10:00
67. Timman - Ljubojevic 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
68. Timman - Jussupow 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
69. Nunn - Lalic 00:37 00:35 00:07 00:57 02:43 02:43
70. Nunn - Smeets 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
71. Gurevich,M - Nikolic 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
72. Gurevich,M - Anand 06:12 09:23 06:09 08:02 10:00 10:00
73.Blatny - Eisterer 03:24 03:06 00:03 10:00 03:02 03:01
74. Onischuk - Vescovi 03:33 02:48 01:46 06:01 02:55 02:54
75. Navara - Uhlmann 10:00 10:00 09:06 10:00 03:24 03:24
76. Psakhis - Chekhov 07:57 03:59 09:10 06:04 05:17 05:16
77. Kamsky - Short 10:00 09:21 09:07 07:21 10:00 10:00
Total time: 02:36:52 02:05:30 02:00:03 02:40:19 02:33:40 02:33:32
Total solved: 23 21 24 21 21 21

Immerhin ist kein Fall aufgetreten, in dem die MP-Engine von der Singleversion ubertroffen wurde.

Deutlich erkennbar ist auch, dass bei einer CPU alle L6sungszeiten reproduzierbar waren. Dies konnte auch mit weiteren
Engines bestatigt werden. Der interessierte Leser moége dies als Anregung nehmen, um selbst zu testen, wie viel
Steigerungsmaoglichkeit die verschiedenen Programme bei Benutzung zweier oder gar mehrerer CPUs bieten.

Wie kann man die Testergebnisse fiir die MP-Engines trotz der fehlenden Reproduzierbarkeit anndhernd bewerten?
Michael Gurevich schlagt folgende Methode vor, die sich auf zwei Thesen stutzt:

a) Jede MP-Engine hat bei den gegebenen Testbedingungen ein bestimmtes Leistung-Maximum. Es betragt in unserem
Beispiel fiur Deep Fritz 10 (Tabelle 1) 30 L6sungen und zwar: 25 Aufgaben werden in allen vier Durchgéngen geléstund es
gibt noch 5 ,kritischen“ Aufgaben mit der oben beschriebenen Schwankungen der Lésungszeiten an der 10 min —
Grenze. Und endlich blieben noch 7 Stellungen in allen vier Versuchen ungeldst. Das beste Resultat von Fritz in diesen
Versuchen betragt 29 Losungen, was nur knapp von dem Maximum (30) abweicht. Mein Vorschlag ware also: Fur die MP-
Engines sind mindestens 3-4 Versuche erforderlich, wobei das beste Resultat zahlt. Fir Deep Shredder 10.1 (Tabelle 2)
ist das Bild allerdings nicht so deutlich, da es 13 ,kritische® Aufgaben gibt. Shredders bestes Resultat in den vier
Durchgangen (24) liegt ziemlich weit von seiner maximal mdglichen Leistung 29 Lésungen, wobei 16 Aufgaben
regelmafdig von ihm geléstwurden.

b) Man kann davon ausgehen, dass es eine praktisch feste Abhangigkeit zwischen dem reproduzierbaren Testresultat fir
eine CPU und dem Leistung-Maximum fir zwei CPU derselben Engine gibt. Und wenn wir diese Abhangigkeit fir einen
Teil des Stellungstests, zum Beispiel fir 30 Aufgaben als einen konstanten Koeffizient feststellen, dann kénnen wir die
kompletten Testergebnisse (meinetwegen fir 100 Aufgaben) mit einer CPU durch diesen Koeffizient fir die MP-Engines
annahernd umrechnen. Die dafur erforderlichen drei bis vier Versuche werden also mit dem geringeren Aufwand fur
lediglich 30 Aufgaben wiederholt.

Selbstverstandlich ist solche Auswertung fiir jede Engine auf der bestimmten Hardware individuell.
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A

Engine-Vergleich mit einer CPU

Die vorliegenden Angaben basieren auf der Benutzung einer CPU fiur die MP-Engines. Damit soll jeglicher Zufall
vermieden werden. Die im vorherigen Kapitel beschriebenen Testbedingungen blieben dabei unverandert auch fiir Single-

Engines.

o2 @2GHz/1024 |4 cpy| Programm: | Fritz 10 2.?2?3?2- T1°ga . (%T;:f Naum 2.2
bit 3x4 2007
MGV2-Test, Aufgabe Nr.: Typ Ra;%l‘l::st Rang 1 Rang 2 || Rang 3-5 Ransg s Rang 3-5
41. Rubinstein - Johner E 1. a6! 01:06 00:42 07:09 03:10 01:12
72 Rienter - K 1. The+! 0039 | 03:44 0022 | 00:11 | 0026
43. Keres - Euwe E 1. b4! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
44.Keres - Kotov K 1. Sxe6! 00:01 10:00 03:55 06:49 08:14
45. Tal - Keres E 1...Seb! 00:38 10:00 00:57 01:02 10:00
46. Geller - Lombardy P 1. Ld4! 00:21 04:07 04:02 10:00 00:03
47. Geller - Vasiukov K 1.f4! 02:39 00:50 10:00 10:00 00:02
48. Geller - Uhimann P 1... Txb6! 10:00 07:29 10:00 00:04 10:00
49. Bronstein - Blau P 1. Sxc5! 00:57 02:52 00:11 00:28 00:22
f?deJj‘y\‘/iS;ei“ - P 1. Te1! 0009 | 10:00 1000 | 0544 | 0528
ﬁf - ERETLEUIER - K 1..Sg4! 00:47 00:29 10:00 00:08 | 01:06
ezhmetdinov

52. Evans - Reshevsky E 1... Txe3+! 10:00 06:38 10:00 10:00 10:00
53. Petrosian,T - Portisch P 1...e5! 01:34 01:03 07:53 00:21 00:43
54. Portisch - Radulov P 1. e4! 02:48 10:00 02:06 10:00 06:37
55. Gheorghiu - Portisch K 1...g4! 00:13 10:00 01:53 03:22 03:13
56. Mecking - Portisch P 1... Ta6! 00:01 10:00 05:22 10:00 01:25
S7. Diez del Corral - P 1. Txc2+! 10:00 10:00 01:44 | 10:00 | 10:00
Portisch

58. Polugaevsky - Tal K 1. Lxh7+! 04:02 01:09 00:43 00:46 10:00
59. Polugaevsky - Torre 1. Tf6! 00:09 00:11 00:08 04:21 00:02
60. Kuzmin - Sveshnikov 1. Sb6! 01:30 01:22 00:00 00:54 07:43
ﬁlg’g’gﬁ;ﬁ?”en - P 1..Txf3! 09:10 00:04 0156 | 0540 | 10:00
62. Kortschnoj - Huebner P 1.Kg2! 02:42 10:00 10:00 10:00 10:00
33' NOISETTE - E 1. g4! 04:03 01:55 03:22 0949 | 02:33

odgson

64. Kortschnoj - Svidler P 1.La3! 02:47 03:27 00:53 01:24 10:00
65. Van der Wiel - Ribli K 1. Txf7! 00:13 06:35 00:14 02:27 10:00
66. Timman - Huebner K 1.h4! 00:38 00:12 02:38 10:00 04:32
67. Timman - Ljubojevic P 1.Scb! 10:00 00:03 10:00 10:00 10:00
68. Timman - Jussupow P 1.Lf1! 09:50 10:00 10:00 10:00 03:54
69. Nunn - Lalic K 1. Lc4! 10:00 10:00 10:00 02:30 05:10
70. Nunn - Smeets K 1. Sfe+! 10:00 10:00 10:00 04:45 10:00
71. Gurevich,M - Nikolic E 1. Tb4! 10:00 00:05 10:00 10:00 10:00
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72. Gurevich,M - Anand E 1. Se1! 10:00 00:02 10:00 10:00 01:59
73. Blatny - Eisterer K 1.Lg4! 00:23 09:17 03:58 03:13 01:52
74.Onischuk - Vescovi K 1. Lxh6! 00:51 02:56 02:44 05:08 10:00
75. Navara - Uhimann E 1.c5! 10:00 10:00 10:00 10:00 02:19
76. Psakhis - Chekhov K 1... Ta6! 00:33 00:18 10:00 01:02 05:09
77. Kamsky - Short P 1. h4! 10:00 10:00 08:39 10:00 10:00
Total time: 01:58:45 | 02:35:28 || 02:10:49 |[02:13:19 || 02:14:06
Total solved: 26 23 22 22 22
;’_c;:tal solved in MGV 57 48 46 47 47
Gesamtrang in MGV 77 1 2-3 6-8 4-5 4-5
':‘AI\SDXZ@ZGHZ”O% 1CPU| Programm: 5:2’;2 Shrgélder D.J1u(r)1ior Fritz 11 C“I::gfh
10.1 UCI 256MB
MGV2-Test,Aufgabe Nr.: || Typ Ra:‘%IBZSt Rang 6-7 | Rang 6-7 | Rang 8 Ra?g S Ra:g S
41. Rubinstein - Johner E 1. a6! 03:45 03:13 06:42 10:00 10:00
o Rienter - K 1. Thg+! 01:40 | 1000 | 0047 | 0545 | 00:03
43. Keres - Euwe E 1. b4! 10:00 00:04 10:00 10:00 10:00
44.Keres - Kotov K 1. Sxeb! 10:00 00:14 00:13 10:00 10:00
45. Tal - Keres E 1...Seb! 02:57 03:50 01:25 04:36 01:29
46. Geller - Lombardy P 1.Ld4! 00:24 07:03 10:00 02:53 01:20
47. Geller - Vasiukov K 1.f4! 10:00 10:00 00:43 02:11 10:00
48. Geller - Uhimann P 1... Txb6! 10:00 07:31 10:00 03:16 00:24
49. Bronstein - Blau P 1. Sxcb! 02:18 02:14 00:13 01:06 03:15
ffu'bEgj‘;’\‘/isctei” - P 1. Tet! 08:14 | 01:38 1000 | 10:00 | 10:00
31 - SEITEHED - K 1..Sg4! 10:00 10:00 10:00 02:03 | 00:25
ezhmetdinov
52. Evans - Reshevsky E 1... Txe3+! 00:28 10:00 10:00 10:00 10:00
53. Petrosian,T - Portisch P 1...e5! 00:01 06:12 10:00 00:01 05:51
54. Portisch - Radulov P 1.e4! 06:17 00:36 01:47 10:00 04:41
55. Gheorghiu - Portisch K 1...94! 10:00 04:38 10:00 10:00 10:00
56. Mecking - Portisch P 1... Ta6! 00:54 02:02 07:54 10:00 01:14
o7, Diez del Corral - P 1. Txc2+! 10:00 10:00 03:58 | 10:00 | 10:00
58. Polugaevsky - Tal K 1.Lxh7+! 01:45 07:35 00:47 10:00 06:37
59. Polugaevsky - Torre 1. Tf6! 00:01 04:19 01:09 00:06 00:31
60. Kuzmin - Sveshnikov 1. Sb6! 02:13 10:00 00:01 10:00 00:21
ﬁl‘rysvgﬁrﬁirji“e” ) P 1. Txf3! 00:35 | 03:53 0001 | 00:16 | 10:00
62. Kortschnoj - Huebner P 1.Kg2! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
oo ORI - E 1.g4! 08:50 01:10 00:24 0219 | 07:49
odgson
64. Kortschnoj - Svidler 1. La3! 00:30 10:00 05:38 01:31 01:55
65. Van der Wiel - Ribli K 1. Txf7! 10:00 10:00 10:00 10:00 01:31




66. Timman - Huebner K 1. h4! 10:00 10:00 00:32 00:33 10:00
67. Timman - Ljubojevic P 1. Scb! 00:01 10:00 00:01 00:02 00:43
68. Timman - Jussupow P 1.Lf1! 00:02 10:00 10:00 10:00 10:00
69. Nunn - Lalic K 1. Lc4! 10:00 02:43 00:45 10:00 10:00
70. Nunn - Smeets K 1. Sfe+! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
71. Gurevich,M - Nikolic E 1. Tb4! 10:00 10:00 10:00 00:32 00:01
72. Gurevich,M - Anand E 1. Se1! 00:01 10:00 10:00 00:31 10:00
73. Blatny - Eisterer K 1.Lg4! 10:00 03:01 03:11 01:44 02:47
74. Onischuk - Vescovi K 1. Lxh6! 01:46 02:54 02:26 02:36 02:49
75. Navara - Uhlmann E 1.c! 10:00 03:24 10:00 00:48 10:00
76. Psakhis - Chekhov K 1... Ta6! 00:51 05:16 10:00 10:00 10:00
77.Kamsky - Short P 1. h4! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
Total time: 02:03:29 || 02:33:32 || 02:08:37 || 02:12:49 || 02:23:46
Total solved: 21 21 20 19 19
'_I,'_c;:tal solved in MGV 48 46 46 42 33
Gesamtrang in MGV 77 2-3 6-8 6-8 10 14
Glaurung . .
/:/II\SDXZ @ 2 GHz /1024 1¢PU| Programm: epsﬁ_o - D. gj;ng HI?E;:S I;r;ﬁ Cc;l‘)oos;jus
MGV2-Test, Aufgabe Nr: | Typ Ra;%’SESt Ra';g < Ra';g o Ra';g 9- | Rang 14 | Rang 15
41.Rubinstein - Johner E 1. a6! 00:54 04:28 00:35 06:39 02:44
Ao Riohter - K 1. Thg+! 01:07 | 0159 1000 | 00:43 | 0102
43. Keres - Euwe E 1. b4! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
44. Keres - Kotov K 1. Sxe6! 10:00 10:00 10:00 10:00 03:41
45. Tal - Keres E 1...Seb! 02:34 10:00 07:01 01:15 00:10
46. Geller - Lombardy P 1. Ld4! 01:49 01:23 03:28 09:24 01:34
47. Geller - Vasiukov K 1.f4! 02:42 01:07 05:40 02:23 10:00
48. Geller - Uhlmann P 1... Txb6! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
49. Bronstein - Blau P 1. Sxc5! 10:00 00:50 03:14 10:00 03:16
f&b‘zrﬁ;;is;ei“ - P 1. Tet! 10:00 10:00 1000 | 10:00 | 10:00
& Sl o K 1..Sg4! 00:06 03:09 0006 | 00555 | 10:00
Nezhmetdinov
52. Evans - Reshevsky E 1... Txe3+! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
53. Petrosian,T - Portisch P 1...e5! 10:00 01:38 10:00 10:00 01:21
54. Portisch - Radulov P 1.e4! 03:39 10:00 07:19 09:46 10:00
55. Gheorghiu - Portisch K 1...94! 10:00 10:00 01:19 02:31 10:00
56. Mecking - Portisch P 1... Ta6! 10:00 10:00 00:40 10:00 10:00
o7, Diez del Corral - P 1. Txo2+! 10:00 | 10:00 1000 | 00415 | 10:00
58. Polugaevsky - Tal K 1. Lxh7+! 02:32 02:05 10:00 03:14 10:00
59. Polugaevsky - Torre 1. Tf6! 02:43 02:07 10:00 00:42 00:02
60. Kuzmin - Sveshnikov 1. Sbé! 10:00 10:00 00:06 09:32 08:45




Ul. VVCGOLIWIIIITIHT —

Korts chnoj P 1...Txf3! 00:14 01:53 00:25 07:29 00:31
62. Kortschnoj - Huebner P 1.Kg2! 00:54 08:03 10:00 10:00 10:00
B8, [NOriEie] - E 1. g4! 01:35 02:11 00:30 0213 || 02:11
Hodgson
64. Kortschnoj - Svidler P 1. La3! 08:38 01:19 06:15 01:38 02:35
65. Van der Wiel - Ribli K 1. Txf7! 03:54 10:00 01:49 00:28 05:05
66. Timman - Huebner K 1.h4! 01:40 05:10 10:00 10:00 01:22
67. Timman - Ljubojevic P 1.Scb! 06:20 10:00 10:00 10:00 10:00
68. Timman - Jussupow P 1.Lf1! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
69. Nunn - Lalic K 1. Lc4! 02:32 10:00 10:00 10:00 10:00
70. Nunn - Smeets K 1. Sfe+! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
71. Gurevich,M - Nikolic E 1. Tb4! 10:00 10:00 00:51 10:00 10:00
72. Gurevich,M - Anand E 1. Se1! 10:00 10:00 10:00 10:00 10:00
73. Blatny - Eisterer K 1. Lg4! 03:51 02:38 08:24 07:01 08:49
74.Onischuk - Vescovi K 1. Lxh6! 01:44 02:27 00:18 10:00 10:00
75. Navara - Uhlmann E 1.cd! 10:00 01:46 04:32 10:00 10:00
76. Psakhis - Chekhov K 1... Ta6! 10:00 00:33 03:17 10:00 10:00
77.Kamsky - Short P 1. h4! 10:00 05:02 10:00 10:00 08:25
Total time: 02:29:27 || 02:29:47 || 02:35:50 | 03:06:06 | 03:01:34
Total solved: 19 19 19 17 16
;’_c;:tal solved in MGV 37 40 45 39 30
Gesamtrang in MGV 77 13 1 9 12 16
AMDX2 @ 2GHz /1024 | 1 cou | pro N Eren: oo |Aristaren | o D llScorpio
MB gramm: renzee 4.50 redder 2.0
3.0 11 UCI

MGV2-Test Aufgabe Nr: | Typ | Rand/best | pang 4g | Rang17- | Rang 17- | pang 19
41. Rubinstein - Johner E 1. a6! 01:07 10:00 10:00 10:00
o Rienter - K 1. Thg+! 01:16 10:00 05:02 | 0153
43. Keres - Euwe E 1. b4! 10:00 10:00 10:00 10:00
44.Keres - Kotov K 1. Sxe6! 10:00 10:00 06:33 10:00
45. Tal - Keres E 1... Seb! 10:00 02:15 01:44 10:00
46. Geller - Lombardy P 1.Ld4! 02:56 03:39 05:12 01:00
47. Geller - Vasiukov K 1. f4! 10:00 10:00 02:43 10:00
48. Geller - Uhlmann P 1... Txb6! 10:00 10:00 10:00 10:00
49. Bronstein - Blau P 1. Sxc5! 10:00 02:41 10:00 10:00
ffgbBJﬁ;lféei" - P 1. Tet! 07:44 10:00 09:44 | 10:00
ﬁﬂ - B OUET = K 1..Sg4! 02:25 10:00 10:00 06:24

ezhmetdinov
52. Evans - Reshevsky E 1... Txe3+! 10:00 10:00 10:00 10:00
53. Petrosian,T - Portisch P 1...e5! 09:51 02:48 00:02 00:42
54. Portisch - Radulov P 1.e4! 00:21 01:12 10:00 02:58
55. Gheorghiu - Portisch K 1...94! 10:00 09:53 10:00 10:00




56. Mecking - Portisch P 1... Ta6! 04:19 08:13 00:22 10:00
o7, Diez del Corral - P 1. Txc2+! 10:00 10:00 10:00 | 10:00
58. Polugaevsky - Tal 1.Lxh7+! 10:00 02:58 10:00 10:00
59. Polugaevsky - Torre 1. Tfo! 04:54 00:25 10:00 00:49
60. Kuzmin - Sveshnikov K 1. Sb6! 09:08 10:00 10:00 05:34
ﬁl‘rgsﬁrﬁ%rji”e” - P 1..Txf3! 10:00 10:00 00:03 10:00
62. Kortschnoj - Huebner P 1. Kg2! 10:00 10:00 10:00 10:00
g‘z dgosr;sn"h““ - E 1. g4! 10:00 10:00 07:09 10:00
64. Kortschnoj - Svidler P 1.La3! 00:04 03:28 10:00 02:08
65. Van der Wiel - Ribli K 1. Txf7! 10:00 03:05 10:00 10:00
66. Timman - Huebner K 1. h4! 06:45 10:00 10:00 02:38
67. Timman - Ljubojevic P 1.Scb! 10:00 10:00 10:00 10:00
68. Timman - Jussupow P 1.Lf1! 07:03 10:00 10:00 10:00
69. Nunn - Lalic K 1. Lc4! 10:00 10:00 10:00 10:00
70.Nunn - Smeets K 1. Sf6+! 10:00 10:00 10:00 10:00
71. Gurevich,M - Nikolic E 1. Tb4! 10:00 10:00 10:00 10:00
72. Gurevich,M - Anand E 1.Se1! 10:00 10:00 08:17 10:00
73. Blatny - Eisterer K 1. Lg4! 03:37 10:00 10:00 10:00
74. Onischuk - Vescovi K 1. Lxh6! 10:00 10:00 10:00 10:00
75. Navara - Uhlmann E 1.c5! 10:00 10:00 10:00 10:00
76. Psakhis - Chekhov K 1... Ta6! 10:00 10:00 10:00 00:49
77.Kamsky - Short P 1. h4! 10:00 10:00 10:00 10:00
Total time: 03:31:31 || 03:00:38 || 03:06:52 | 03:34:55
Total solved: 14 1" 1" 10
;'_c;:tal solved in MGV 31 26 21 26
Gesamtrang in MGV 77 15 17-18 19 17-18

Die in der Tabelle vorgestellten 19 Programme sind nach der L6sungszahl im MGV2-Test (total solved) absteigend
sortiert. Als zusatzlicher Parameter dient die gebrauchte Bedenkzeit (total time) inkl. der 10 Minuten fur ungel6ste
Aufgaben.

Wie die Testergebnisse demonstrieren, wurden alle Aufgaben von zumindest einem Programm geldst. Die erzielten
Resultate bestimmen eine Reihenfolge der Engines nach ihrem Erfolg im MGV2-Test. Gleichzeitig enthalt die Tabelle die
Gesamtresultate im ganzen Test mit 77 Positionen, siehe die letzten beiden Zeilen der genannten Tabelle.

Sowohl im MGV2-Test als auch nach den Gesamtresultaten ist Fritz 10 deutlich vorne. Die Erklarung liegt in der hohen
Ausgewogenheit des Programms in allen Partiephasen. Die spielerisch starkste Engine Rybka 2.3.2a belegte den zweiten
Platz im MGV2-Test und konnte ihre Starke auch im ganzen Test bestatigen. Bemerkenswert sind die ahnlichen
Gesamtresultate fiur mehrere Engines im Test, so erzielte Zappa Mexico mit48 Loésungen das gleiche Ergebnis wie Rybka
2.3.2a. Im MGV2-Test ist dieses Programm mit einer CPU auf dem 6.-7. Platz mit nur zwei L6sungen weniger als Rybka.
Allerdings kann man davon ausgehen, dass eine Auswertung nach K-, P- und E-Spiel die Individualitat der Engines im
Analysemodus feststellen wurde.

Beide Neuerscheinungen 2007, Fritz 11 und Deep Shredder 11 UCI mit einer CPU erzielten ein deutlich schlechteres
Resultat im MGV2-Test als ihre Vorganger. Das beobachtet man auch im ganzen Test mit 77 Positionen, wo Deep
Shredder 11 sogar ein Schlusslicht darstellt.

Sind diese Programme fiir die Analysen der menschlichen Partien weniger geeignet? Fir die endgliltige Antwort auf diese
Frage sind zusatzliche Analyseresultate im breiten Stellungsspektrum erforderlich.



Der MGV-Test, Teil Il A

Die Aufgaben
Aufgabe 41 (E)
Rubinstein — Johner, Karlsbad 1929

5n2/2k5/2p1pp1p/P3p2P/1K2P1P1/5P2/B7/8 w - - 0 1

Weill am Zug. 1. a6!

Der entfernte a-Freibauer spielt eine entscheidende Rolle in diesem Endspiel.

Der schwarze Konig wird mit einem Bauernopfer a5-a6 abgelenkt, wodurch der Weg fir den weiflen Konig ins
gegnerische Lager gedffnet wird. Der weitere Gewinnweg ist dann nicht mehr schwer zu finden. Es zeigt sich auch die
Mobilitat des weillen Laufers im Vergleich mit einem unbeweglichen gegnerischen Springer.

»Weilk opfert einen Bauern auf einem Flugel, raumt den Weg seinem Kdnig auf den anderen Flugel. Die typische Strategie
in solchen Endspielen.” (S. Belavenec).

[Event "Karlsbad"]

[Site "?"]

[Date "1929.22.27"]

[Round "?"]

[White "RUBINSTEIN"]

[Black "Johner"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV41-E; Testautor: M. Gurevich/Aachen"]

[SetUp "1"]

[FEN "5n2/2k5/2p1pp1p/P3p2P/1K2P1P1/5P2/B7/8 w - - 0 1"]

[PlyCount"17"]

[EventDate "1929.27.7?"]

1.26 $1 Kb6 (1... Nd7 2. Bxe6 Nf8 3. a7 Kb7 4. Bf7 Nh7 (4... Kxa7 5. Kc5 Kb7
6. Kd6é Nh7 7. Ke7 $18) 5. Kc5 Ng5 6. Be8 Kxa7 7. Bxc6 Nxf3 8. Kd6 $18) 2. a7
Kxa7 3. Kch5 Kb7 4. Kd6 Kb6 (4... Kc8 5. Ke7 Nh7 6. Bxe6+ Kc7 7. Bg8 Ng5 8. Kxf6
$18) 5. Ke7 Nh7 6. Bxe6 Kc7 7. Bcd Ng5 8. Kxf6 Kd6 9. Kg6 $18 {

(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 42 (K)
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Richter — Abramavicius, Hamburg 1930

2rqrnk1/pp3pb1/6p1/4pbP1/3pN2R/3B1N2/PPP2P2/2K2Q1R w - - 0 1

Weill am Zug. 1. Th8+!

Die Aufgabe demonstriert eindrucksvoll, dass die Materialverhaltnisse eine sekundare Rolle im Angriff spielen. Die
schlechte Koordination der gegnerischen Kréfte ist eine Voraussetzung fiir den direkten weiRen Kénigsangriff.

Die meisten schwarzen Figuren sind von seinem Kénig weit entfernt, der unglinstig platzierte Springer auf f8 blockiert
momentan den rettenden Fluchtweg ins Zentrum und der Laufer g7 ist Uberlastet: Er kontrolliert allein die wichtigen
schwarzen Felder h8, h6 und 6. Fiir seine Vernichtung opfert Weil} beide Tirme auf dem Feld h8, damit die weiRe Dame
mit Tempo den gegnerischen Monarchen mit Springerunterstitzung entscheidend attackiert.

[Event"Hamburg ol"]

[Site "?"]

[Date "1930.77.77"]

[Round "?"]

[White "RICHTER"]

[Black "Abramavicius"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV42-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "2rgrnk1/pp3pb1/6p1/4pbP1/3pN2R/3B1N2/PPP2P2/2K2Q1R w - - 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "1930.77.77"]

1. Rh8+ $1 Bxh8 2. Rxh8+ Kxh8 3. Qh1+ Nh7 (3... Kg8 4. Nf6+ Qxf6 5. gxf6 Rc6 6.

Bxf5 Rxf6 (6... gxf5 7. Qh6 Neb 8. Ng5 {(mit Matt).}) 7. Be4 $18) 4. Nf6 Kg7 (

4...Qxf6 5. gxf6 Kg8 6. Bxf5 $18) 5. Qh6+ Kh8 6. Qxh7# 1-0

Aufgabe 43 (E)
Keres — Euwe, Niederlande 1940

8/k3qrpR/1p1p4/p2QpPp1/P1P1P1K1/1P6/8/8 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. b4!
In solchen Schwerfigurenendspielen ist der gegnerische Konig oft ein Objekt des Angriffs trotz der begrenzten Mittel.

Die schwarze Verteidigung ist nach 48. b4! dadurch erschwert, dass ein madglicher Damentausch zu einem
hoffnungslosen Turmendspiel fir Schwarz fiihrt wegen des aktiven weiRen Kénigs und des Turms.

,Die von Weil hier angewandte Strategie ist schon allbekannt. Wenn die gegnerischen Figuren mit der Verteidigung des
einen Fligels beschéaftigt sind, beginnt man plétzlich eine Aktion am anderen Flugel, wo die feindlichen Figuren
gewd hnlich nicht mehr rechtzeitig zur Hilfe kommen kénnen. Mit dem Textzug 6ffnet Weill neue Linien in Richtung des
feindlichen Kénigs und kommt bald zum entscheidenden Angriff.“ (GM Paul Keres)

[Event"NED m"]

[Site "?"]

[Date "1940.?7.77"]

[Round "?"]

[White "KERES"]

[Black "Euwe"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV43-E"]

[SetUp "1"]

[FEN "8/k3qrpR/1p1p4/p2QpPp1/P1P1P1K1/1P6/8/8 w - - 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "1940.?7.??"]

1.b4 $1 axb4 2. a5 $1 Qb7 {(Originalpartie).} (2... bxa5 3. Qxa5+ Kb7 4. Qxb4+

Kc8 5. Qa5 Qb7 6. Rh8+ $18) (2... Rf8 3. axb6+ Kb8 4. Rh1 Rd8 5. Ra1 Qb7 6.

Kxg5 Qe7+ 7. Kg4 Qb7 $18) (2... Qf8 3. axb6+ Kxb6 4. Qb5+ Ka7 (4... Kc7 5. Qxb4

Kc8 (5... Qb8 6. Qxb8+ Kxb8 7. Kxg5 $18) (5... Qg8 6. Qa5+ Kd7 7. Rh3 $18) 6.

Qa4 Kb8 (6... Rb7 7. Qa8+ Rb8 8. Qc6+ Kd8 9. ¢5 dxc5 10. Rh1 $18) 7. Rh1 Rb7 8.

Ra1 Qe7 (8...Qc8 9. Qa5 Qd7 10. Qd5 $18) 9. Qa8+ Kc7 10. Qa5+ Kb8 11. Rh1 Qf8

12.¢5 $3 $18) 5. Qxb4 Rb7 6. Qa5+ Kb8 7. Qd5 Kc7 8. ¢c5 $1 dxc5 9. Qeb $3 {

(Zugzwang).} Kb8 10. Qxe5+ $18) 3. axb6+ Kxb6 4. Qxd6+ Ka7 5. Qxe5 b3 6. Rh3 $1

{(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 44 (K)

Keres — Kotov, Candidates Tournament 1950



r1b1kb1r/1p1n1ppp/p2ppn2/6BB/2gNP3/2N5/PPP2PPP/R2Q1RK1 w kg - 0 1

Weilk am Zug. 1. Sxe6!

“Ich war der Meinung, dass nach der Annahme des Opfers Schwarz mit der Verteidigung grof3e Schwierigkeiten haben
muss, denn Weil ist in der Entwicklung bedeutend im Voraus und istimstande, bald lastige Drohungen aufzustellen. Die
Annahme des Opfers ist erzwungen, denn das Schlagen Sxh5 wirde nach Dd5! zum Qualitdtsgewinn bei guter Stellung
fihren.” (GM Paul Keres).

[Event "Candidates Tournament (5)"]

[Site "?"]

[Date "1950.7?2.27"]

[Round "?"]

[White "KERES"]

[Black "KotoVv"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV44-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "r1b1kb1r/1p1n1ppp/p2ppn2/6BB/2qNP3/2N5/PPP2PPP/R2Q1RK1 w kq - 0 1"]
[PlyCount"11"]

[EventDate "1950.77.72?"]

1. Nxe6 $1 Qxeb (1... Nxh5 2. Qd5 Nb6 (2... Qxd5 $4 3. Nc7#) 3. Qxcd Nxc4 4.
Nc7+ $18) 2. Nd5 $1 Kd8 (2... Nxd5 3. exd5 Qf5 4. Qe1+ Ne5 5. f4 $18) 3. Bg4
Qe5 (3...Qe8 4.Qd2 $18) 4. f4 Qxe4 (4... Qxb2 5. Bxd7 Bxd7 6. Rb1 Qa3 7. Nxf6
Bb5 8. Rf3 $18) 5. Bxd7 Bxd7 (5... Kxd7 6. Bxf6 $18) 6. Nxf6 $18 1-0

Aufgabe 45 (E)
Tal — Keres, Candidates Tournament 1959

6k1/1p3p2/2n4p/1Q4p1/8/P3q1P1/4AN2P/5K2 b - - 0 1



Schwarz am Zug. 1... Se5!
,Der mitdiesem Zug gestartete energische Angriff ist der starkste Plan fur schwarz.” (GM Paul Keres).

Auf Kosten des b7-Bauern gelingt es Schwarz, durch das Tandem “Dame + Springer” den weilten Kénig von den Bauern
des Konigsfligels zu trennen. Danach fallt einer davon mit Sieg fiir Schwarz.

[Event "Candidates Tournament"]

[Site "?"]

[Date "1959.22.27"]

[Round "?"]

[White "Tal"]

[Black "KERES"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV45-E"]

[SetUp "1"]

[FEN "6k1/1p3p2/2n4p/1Q4p1/8/P3q1P1/4AN2P/5K2 b - - 0 1"]
[PlyCount"21"]

[EventDate "1959.72.2?"]

1..Ne5 $1 2. Qxb7 Nd3 3. Qc8+ Kg7 4. Qf5 Qd2 5. Nd4 Qe 1+ 6. Kg2 Qe3 7. Qd5
Qf2+ 8. Kh3 Qf1+ 9. Kg4 Nf2+ 10. Kf5 Qd3+ 11. Ke5 Ng4+ $19 0-1

Aufgabe 46 (P)
Geller - Lombardy, Amsterdam 1974
2rr2k1/1p3ppp/2q5/p2pPP2/P3p3/bPP3Q1/6PP/2R2RBK w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Ld4!

Schwarz hat den Turm c1 angegriffen. Nach 1. Tc2 d4! 2. f6 g6 ist die Stellung ausgeglichen. Viel starker fur Weil ist 1.
Ld4!, um das gegnerische Gegenspiel am Damenfligel zu neutralisieren und den Laufer auf eine aktive Position zu
bringen. Bei einer prinzipiellen schwarzen Antwort 1...Lxc1 folgt 2. e6 mit der Pointe: 2...Lh6? 3. Lxg7! und Weil} gewinnt.
Nach 2. e6 f6 3. Lxf6 entscheiden die weit vorgerickten weilRen Freibauern das Spiel.

[Event"Amsterdam"]

[Site "?"]

[Date "1974.22.27"]

[Round "?"]

[White "GELLER"]

[Black "Lombardy"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV46-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "2rr2k1/1p3ppp/2q5/p2pPP2/P3p3/bPP3Q1/6 PP/2R2RBK w - - 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "1974.?2?2.2?"]

1.Bd4 $1 Bxc1 (1... Qh6 2. Rcd1 Bc5 3. Bxc5 Rxc5 4. ¢4 $1 d4 5. Rfe1 Qh5 (5...

€3 $2 6. Rxe3 $18) 6. Qf4 $16) (1... Kh8 2. f6 g6 3. Rce1 $16) 2. e6 f6 3. Bxf6

Bh6 4. Bxd8 Rxd8 5. e7 Re8 6. f6 $18 {(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 47 (K)
Geller - Vasiukov, Riga 1975
2r1k2r/1pgb1p2/p2p1n1p/2b1p1p1/4P3/P1NQ2B1/1PP1BPPP/3R1R1Kw k- 0 1



Weill am Zug. 1. f4!

In dieser friihen Phase der Partie spielte Schwarz zuletzt e6-e5, was gegen eine Offnung der f-Linie durch f2-f4 gedacht
war. In der gegebenen Position fiihrt dieser Zug zum materiellen Verlust fur Weill. Aber es ist dennoch die beste
Angriffsmaoglichkeit. Weil3 opfert seinen Laufer, um den Turm auf der f-Linie ins Spiel zu bringen. Der schwarze Springer
auf f6 ist danach zum Rickzug gezwungen. Weil3 erobert das wichtige Feld d5 mit dem eigenen Springer und schafft
mehrere Drohungen gegen den unrochierten gegnerischen Monarchen.

[Event "Riga"]

[Site "?"]

[Date "1975.02.14"]

[Round "?"]

[White "GELLER"]

[Black "Vasiukov"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV47-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "2r1k2r/1pgb1p2/p2p1n1p/2b1p1p1/4P3/P1INQ2B1/1PP1BPPP/3R1R1Kw k - 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "1975.27.7?"]

1.4 $1 exf4 2. Bxf4 $1 gxf4 3. Rxf4 Nh7 4. Qg3 (4. Nd5 Qd8 5. b4 Ba7 6. e5 $1

Be6 (6... dxe5 7. Rxf7 $3 Kxf7 8. Bh5+ {(mit Matt).}) 7. exd6 $14 {

(Originalpartie-Variante).}) 4... Be6 (4... Ng5 5. Nd5 Qd8 6. Nfeé+ Ke7 7. e5

Beb6 (7... Bc6 8. Bg4 Qc7 9. Qc3 Red8 10. Nd7 $3 Rxd7 (10... Bxd7 11. exd6+ Bxd6

12.Qf6+ $18) 11.e6 $18 Rdd8 12. Qf6+) 8. b4 dxe5 9. Rxd8 exf4 10. Qxf4 Rhxd8

11. bxch Rxc5 12. h4 Nh3 (12... Rdc8 13. Bd3 $18) 13. Qb4 $1 $18 (13. gxh3 $2

Rxc2)) 5. Qg7 Rf8 (5... Kd7 6. Nd5 Qd8 (6... Qcb $2 7. Rxf7+ {(mit Matt).}) 7.

Bg4 $18) 6. Qxh7 $18 1-0

Aufgabe 48 (P)

Geller— Uhlmann, Amsterdam 1970

193r1k/1p1bn1p1/pBrb3p/P2p4/2P1p3/7P/1P1N1PP1/2RQRBK1 b - - 0 1



Schwarz am Zug. 1... Txb6!

Der Laufer b6 ist die aktivste Figur von WeilR. Nach seiner Vernichtung durch das Positionsopfer Txb6! nebst Lc5 ist
dieser Laufer auf der Diagonale a7 — g1 besonders stark, da Weil3 keine Mittel gegen die gegnerische Dominanz auf den
schwarzen Feldern hat.

[Event "Amsterdam"]

[Site "?"]

[Date "1970.??.??"]

[Round "?"]

[White "Geller"]

[Black "UHLMANN"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV48-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "1q3r1k/1p1bn1p1/pBrb3p/P2p4/2P1p3/7P/1P1N1PP1/2RQRBK1 b - - 0 1"]
[PlyCount"13"]

[EventDate "1970.?7.??"]

1...Rxb6 $1 2. axb6 Bc5 3. Re2 €3 $1 (3... Rxf2 $2 4. cxd5 $1 (4. Rxf2 $2 3

$17 {(Originalpartie-Variante).}) 4... Rxf1+ $1 5. Kxf1 Qf4+ 6. Ke1 $11) 4.

fxe3 (4. cxd5 exf2+ 5. Kh1 Nf5 6. Ne4 Be3 7. Rc7 (7. Rxf2 Bxf2 8. Nxf2 $19)
7..Bb5$17)4...Nf5 5. Qe1 (5. Rc3 Qf4 $1 6. Qe1 Nxe3 7. Rcxe3 Re8 $19) 5...
Nxe3 6.Kh1 d4 7. Rf2 Re8 $17 0-1

Aufgabe 49 (P)
Bronstein — Blau, Miinchen 1958

r1bq2k1/1p3pbp/5np1/pNn5/2P5/1N1r1PP1/PB4BP/1R1Q1R1Kw - - 0 1



Weill am Zug. 1. Sxc5!
Die Aufgabe stellt ein Beispiel zum Thema ,Ungleiche Materialverhaltnisse im Mittelspiel” dar.

Ein Turm und ein Springer bilden formal kein richtiges Aquivalent fiir eine Dame. In der konkreten Situation auf dem
Diagramm ist ein solcher Abtausch nach 1. Sxc5! allerdings vorteilhaft fir Weil3, da der gegnerische Damenfligel
unterentwickelt und die achte Reihe momentan geschwacht sind. Die allein stehende schwarze Dame findet dabei keinen
guten Platz auf dem ganzen Brett...

[Event "Munich ol"]

[Site "?"]

[Date "1958.27.77"]

[Round "?"]

[White "BRONSTEIN"]

[Black "Blau"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV49-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "r1bg2k1/1p3pbp/5np1/pNn5/2P5/1N1r1PP1/PB4BP/1IR1Q1R1Kw - - 0 1"]
[PlyCount"15"]

[EventDate "1958.?7.77?"]

1.Nxc5 $1 Rxd1 2. Rbxd1 Qe7 (2... Qf8 3. Ba3 $18) (2... Qb6 3. Na4 Qc6 4. Rd8+
Bf8 5. Re1 Nd7 6. Rc1 $16) 3. Ba3 Qe2 (3... Be6 4. Nxe6 (4. Rfe1 $1 Rd8 5. Rb1
Qe86.Nc7 $18) 4... Qxeb 5. Nc7 $16 {(Originalpartie-Variante).}) 4. Nc7 Bh3 (
4..Rb8 5. Rd8+ Bf8 6. Ne4 $18) 5. Bxh3 Rb8 6. Nd5 ({Oder auch:} 6. Nxb7 $18)
6... Qxa2 7. Nxf6+ Bxf6 8. Nd7 $18 1-0

Aufgabe 50 (P)
Bronstein — Ljubojevic,Petropolis 1973

r192rk1/pp1n1p1p/1n1P2p1/2b1P1B1/4NQ2/1B3P2/PP2K2P/R7 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Tc1!

Die schwarze Kdnigsstellung ist mit den Léchern auf f6 und h6 stark gefahrdet und vier weile Figuren sind zum Angriff
bereit. Ein starkes Lauferpaar sowie ein weit vorgeriickter weilRer Freibauer auf d6 kompensieren wohl den fehlenden
Turm. Aber der weilRe Konig steht unsicher im Zentrum des Brettes, deswegen ware ein direkter Kénigsangriff verfriht:
Nach einem Damenmandver Dc8-c6-b5+ kdnnte Schwarz schnell das Gegenspiel organisieren.

Der einzige Gewinnweg ist kaum offensichtlich: Mit 21. Tac1! bringt WeiRR seine flinfte Figur ins Spiel, den Turm, um die
aktivste schwarze Figur Lc5 durch ein positionelles Qualitatsopfer zu beseitigen. Danach kann Schwarz dem weif3en
Kdnig nicht mehr drohen und verliert!

[Event "Petropolis"]

[Site "?"]

[Date "1973.2?2.27"]

[Round "?"]

[White "BRONSTEIN"]

[Black "Ljubojevic"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV50-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "r192rk1/pp1n1p1p/1n1P2p1/2b1P1B1/4ANQ2/1B3P2/PP2K2P/R7 w - - 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "1973.?2?2.7?7"]

1.Rc1 $1 (1. Bf6 $6 Nxf6 2. Nxf6+ Kg7 3. Qh4 h6) 1... Qc6 2. Rxc5 $1 (2. Nfe+

$2 Nxf6 3. Bxf6 Qb5+ 4. Kd2 Qb4+ 5. Qxb4 Bxb4+ $19) 2... Nxc5 (2... Qxc5 $5 {

Auch dieses Opfer rettet die Partie nicht mehr.} 3. Nxc5 Nxc5 4. Bh6 Nxb3 5.

axb3 Nd7 6. Bxf8 $18) 3. Nf6+ Kh8 4. Qh4 Qb5+ 5. Ke3 h5 6. Nxh5 $1 $18 {

(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 51 (K)
Shamkovich — Nezhmetdinov, Baku 1961
r4bk1/1p1bq2r/1B1p1nn1/1N1Pp2p/PPN1Pp2/5Pp1/4B1PP/2RQ1R1Kb - - 0 1



Schwarz am Zug. 1... Sg4!

Weill dominiert am Damenfligel auf Kosten eigener Kénigssicherheit. Wahrend der weile Kénig nach 1...gxh2? aulRer
Gefahr ist, bereitetihm der beste schwarze Zug 1...Sg4! richtige Probleme. Sofort verlieren sowohl 2. fxg4? hxg4 mit einer
entscheidenden Offnung der h-Linie fiir den Turm h7 als auch 2. Lg1? Sxh2! nebst Dh4. Damit ist die weilke Antwort 1
...S5g4 2. h3 erzwungen und dieser Bauer wird ein wehrloses Objekt des schwarzen Angriffs. Danach dauert es nicht
lange, bis Schwarz die gegnerische Kénigsdeckung durch Lxh3! vernichtet und Matt setzt.

[Event "Baku"]

[Site "?"]

[Date "1961.22.22"]

[Round "?"]

[White "Shamkovich"]

[Black "NEZHMETDINOV"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV51-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "r4bk1/1p1bg2r/1B1p1nn1/1N1Pp2p/PPN1Pp2/5Pp1/4B1PP/2RQ1R1K b - - 0 1"]
[PlyCount"11"]

[EventDate "1961.77.2?"]

1..Ng4 $1 2. h3 Qh4 3. Qd2 (3. Kg1 Ne3 $1 4. Nxe3 (4. Qd2 Bxh3 $19) 4... Bxh3
$19) (3. Nbxd6 Bxd6 4. Nxd6 Ne3 5. Nf5 Nxf5 $19) 3... Ne3 $1 4. Bxe3 (4. Kg1
Bxh3 $19) 4... Bxh3 $1 5. Rfd1 (5. gxh3 {(Originalpartie-Variante).} Qxh3+ {

(mit Matt).}) 5... fxe3 6. Qxe3 Nf4 {(mit Matt)} 0-1

Aufgabe 52 (E)
Evans — Reshevsky, New Jork 1969
8/p4kpp/1p6/5p2/3Pr3/P3RKP1/1P5P/8b - -0 1



Schwarz am Zug. 1... Txe3+!

GM Edgar Mednis brachte diese Position in seinem Buch ,Gewinne das Endspiel® als Beispiel der richtigen
Endspielbehandlung. Verfiuhrerisch fir Engines, aber falsch ware 34...Txd4? Denn im Turmendspiel leistet Weil} den
gro3ten Widerstand.

Nach 1...Txe3! gefolgt von g7-g5!ist Weil} im entstandenen Bauernendspiel dagegen chancenlos: Schwarz bildet auf dem
Ko nigsfligel einen entfernten Freibauern mitleichtem Gewinn!

[Event "New Jork"]

[Site "?"]

[Date "1969.72.22"]

[Round "?"]

[White "Evans"]

[Black "RESHEVSKY"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV52-E"]

[SetUp "1"]

[FEN "8/p4kpp/1p6/5p2/3Pr3/P3RKP1/1P5P/8 b - - 0 1"]

[PlyCount"15"]

[EventDate "1969.?7.77?"]

1...Rxe3+ $1 2. Kxe3 g5 $1 3. h4 h6 4. d5 Ke7 5. Kd4 (5. Kd3 Kd6 6. Kd4 a5 7.
b3 b5 8. a4 bxad 9. bxa4 4 10. gxf4 (10. h5 f3 11. Ke3 g4 $19) 10... gxh4 $19)
5...Kd6 6. hxg5 hxg5 7. a4 a5 8. b3 g4 $1 $19 {(Originalpartie-Variante).} 0-1

Aufgabe 53 (P)
Petrosian — Portisch,Zagreb 1965
1q1rbbk1/rdppp/1p2p3/p1n5/Pn1NP3/NP2Q3/1B1RBPPP/3R2K1 b --0 1



Schwarz am Zug. 1...e5!
Die Alternativen wie 1...Tad7 fiihren nach 2. e4-e5! zum weilem Raumvorteil.
Der beste Zug 1...e6-e5! bringt dem Nachziehenden den Ausgleich.

»Mit seinem letzten Zug Sa3 schickt sich Petrosian (als WeiRer) an, den Plan mit Lb5 zu verwirklichen, um den das Feld b5
schitzenden Laufer e8 abzutauschen. Portisch macht ihm jedoch einen Strich durch die Rechnung. 1... e5! 2. Sdb5 Nun
vermag Weill dem Schutzlaufer e8 nichts mehr anzuhaben. Mit 2. Sf5 hatte sich der Springer dagegen zu weit vom
Hauptkampfplatz entfernt.“ (Egon Warnusz).

[Event"Zagreb"]

[Site "?"]

[Date "1965.77.77"]

[Round "?"]

[White "Petrosian, T."]

[Black "PORTISCH"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV53-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "1q1rbbk1/rdppp/1p2p3/p1n5/Pn1NP3/NP2Q3/1B1RBPPP/3R2K1 b - - 0 1"]

[PlyCount"20"]

[EventDate "1965.77.77"]

1..e5%1 (1...Rad7 2.e5 $1 Qb7 3. Nc4 Be7 4.4 $14) (1...f6 $5 2. Bc4 Bf7

{(mit Raumvorteil).}) 2. Nf5 (2. Nf3 Rxd2 3. Rxd2 f6 4. Nb5 Rd7 $11) (2. Ndb5

Rxd2 3. Rxd2 Rd7 4. Rxd7 Bxd7 $11 {(Originalpartie-Variante).}) 2... Rxd2 3.

Rxd2 Rd7 4. Rxd7 Bxd7 5. Qg3 f6 6. Nh6+ Kh8 7. Nf7+ Kg8 8. Bc4 Be6 9. Bxe6 Nxe6

10. Nh6+ Kh8 11. Nf7+ $11 0-1

Aufgabe 54 (P)
Portisch - Radulov, Budapest-Sofia 1969

8/1q3kpp/1PpQp3/1b1pPp2/r2P4/8/4PPBP/1R4K1 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. e4!
Zwei positionelle Stellungsmerkmale spielen in dieser Aufgabe eine besondere Rolle:

a) Die schwarze Festung erweist sich als unsicher, da alle ihre Bauern auf den weillen Feldern stehen und der Gegner
ebenfalls einen weiltfeldrigen Laufer auf g2 hat.

b) Der ,schwache®, aber weit vorgeriickte Freibauer auf b6 beschrankt die Beweglichkeit der schwarzen Dame.

Nach 1. e4! ist der Bauer b6 nicht antastbar, denn nach 1...Dxb6 folgt 2. exf5 exf5 3. e6+ mit Bildung eines weiteren e-
Freibauern und da entstehen die entscheidenden Drohungen gegen den gegnerischen Kdénig. Bei einer Annahme des
Bauernopfers auf e4 durch 1...fxe4 entscheidet Lg2-h3! und der gegnerische Bauer e6 fallt. Die schwarze Dame darf ihn
nicht schiitzen: Sie wird auf e6 abgetauscht, wonach der b6-Bauer durch ist! Sehenswert ist auch die Variante 1...dxe4 2.
d5!'und Weilk gewinnt forciert nach einem Qualitatsopfer.

[Event "Budapest-Sofia"]

[Site "?"]

[Date "1969.?7.?7"]

[Round "?"]

[White "PORTISCH"]

[Black "Radulov"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV54-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "8/193kpp/1PpQp3/1b1pPp2/r2P4/8/4PPBP/1R4K1 w - - 0 1"]

[PlyCount"7"]

[EventDate "1969.?7.77?"]

1.e4 $1 Bd3 (1... dxe4 2. d5 $1 exd5 3. e6+ Ke8 4. Rxb5 $1 cxb5 5. Bf1 Ra1 6.

e7 $1$18) (1... Rxd4 2. exf5 exf5 3. e6+ Kf6 4. e7+ $18) (1... fxe4 2. Bh3 $18

) (1... Qxb6 {(Originalpartie)} 2. exd5 $18) 2. Rc1 Qe7 (2... dxe4 3. d5 $1

exd5 4. Rxc6 Ra1+ 5. Bf1 $18) 3. Qxc6 ({oder auch:} 3. exd5 Qxd6 4. exd6 exd5 (

4..cxd55.d7 Ke7 6. b7 Rb4 7. Rc8 Rb1+ 8. Bff $18) 5. Re1 Be4 6. f3) 3...

Bxe4 4.3 $18 1-0

Aufgabe 55 (K)
Gheorghiu - Portisch,IBM Amsterdam 1969

r3r1k1/ppb5/2n4p/5qp1/2PP1p2/1P2nN2/PB3QP1/R3RNK1 b - - 0 1



Weill am Zug. 1... g4!

,Droht g4-g3 mit einem Mattangriff gegen den Punkt h2. Nach 2. Se5 nutzt Schwarz mit einer forcierten Zugserie die
Schwache der Diagonale g1-a7 aus und lenkt die weiRe Dame vom kritischen Feld g3 ab. Seine Grundidee ist, sich des
Angelpunktes h2 zu beméachtigen.“ (Egon Warnusz).

[Event "IBM Amsterdam"]

[Site "?"]

[Date "1969.77.77"]

[Round "?"]

[White "Gheorghiu"]

[Black "PORTISCH"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV55-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "r3r1k1/ppb5/2n4p/5qp1/2PP1p2/1P2nN2/PB3QP1/R3RNK1 b - - 0 1"]

[PlyCount"15"]

[EventDate "1969.?7.77?"]

1...94 $1 2. Ne5 Nxf1 3. Rxf1 (3. Kxf1 Nxe5 4. dxe5 Rad8 $19) 3... Nxe5 4.

dxe5 Qh5 $1 5. Qxf4 Bb6+ 6. c5 (6. Bd4 Rf8 7. Qe3 Bxd4 8. Qxd4 g3 9. Rf6 Rad8

$19 {(Originalpartie-Variante).}) 6... Bxc5+ 7. Rf2 (7. Bd4 Rf8 $19) 7... Bxf2+

8. Qxf2 Qg6 $19 0-1

Aufgabe 56 (P)
Mecking — Portisch, Palma de Mallorca 1970
r1bgnr1k/1p2n1bp/8/p1pP2pB/P1P1Pp2/2N5/1B1N2PP/R2Q1RK1b--01



Schwarz am Zug. 1... Ta6!

Weilk steht duRerstbesser:

a) Er hat zwei starke verbundene zentrale Freibauern;

b) Die gegnerischen Krafte sind momentan auf der siebten und achten Reihe passiv platziert;

c) WeiR hat das Ubergewicht im Zentrum und am Damenfliigel. Aber die einzige Figur am anderen Fliigel, der Laufer h5,
ist schlecht mit den anderen weilRen Kraften koordiniert.

Der schwarze Plan ist mit dem Gegenspiel am K&nigsfligel verbunden, wo er zwei weit vorgeriickte Bauern hat. Mit 1
...Ta6! nebst Th6 und spaterem Sf6 benutzt Schwarz mit Tempo die ungiinstige Lage des genannten weifen Laufers,
wobei nach einem Zwischenschach Ld4+ plétzlich mehrere schwarzen Figuren koordiniert gegen den gegnerischen
Monarch antreten.

[Event "Palma de Mallorca"]

[Site "?"]

[Date "1970.??2.27"]

[Round "?"]

[White "Mecking"]

[Black "PORTISCH"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV56-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "r1bgnr1k/1p2n1bp/8/p1pP2pB/P1P1Pp2/2N5/1B1N2PP/R2Q1RK1 b -- 0 1"]

[PlyCount"16"]

[EventDate "1970.?7.7?"]

1...Ra6 $1 2. Rb1 (2. Qc2 Bd4+ 3. Rf2 (3. Kh1 Rh6 4. g4 Nf6 5. Nb5 Bxg4 6.

Nxd4 Rxh5 {(mit Gegenspiel).}) 3... Ng7 4. Be2 Bxf2+ 5. Kxf2 g4 $15 {

(Originalpartie-Variante).}) (2. Bxe8 Qxe8 3. Nb3 Rh6 4. Ra2 b6 $15) 2... Bd4+

3.Kh1 Rh6 4. Nb3 (4. Bxe8 Qxe8 5. Nb3 Be5 6. Nb5 (6. Nxc5 f3 $15) 6... Bxb2 7.

Rxb2 b6 8. Ra2 g4 9. Qa1+ Kg8 $15) (4. Nb5 Bxb2 5. Rxb2 Nf6 6. Be2 Ng6 $11)

4..Nf6 5. Nxd4 $5 (5. Be2 Be5 $1 6. Qd3 Ng6 $15) 5... cxd4 6. Bf3 g4 7. Ne2

gxf3 8. gxf3 Ng6 9. Qxd4 0-1

Aufgabe 57 (P)

Diez del Corral — Portisch,Buenos Aires 1978



r5kn/pg5p/1prBp1pP/3pPp2/P4N2/3PQ3/R1n2PP1/5RK1 w - - 0 1

Weill am Zug. 1. Txc2+!

Der schwarze Springer c2 ist die aktivste gegnerische Figur. Kommt er auf d4, so ist der weille Vorteil nur noch minimal.
Nach dem Qualitatsopfer Txc2+! nebst Sf4-e6-d4 kontrolliert Weill mit seinem L&ufer und Springer die wichtigsten
schwarzen Felder auf dem Brett, wobei der auf d4 gelandete Springer sich als starker als der gegnerische Turm erweist.
[Event "Buenos Aires"]

[Site "?"]

[Date "1978.22.27"]

[Round "?"]

[White "DIEZ del CORRAL"]

[Black "Portisch"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV57-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "r5kn/pq5p/1prBp1pP/3pPp2/P4N2/3PQ3/R1n2PP1/5RK1 w - - 0 1"]

[PlyCount"13"]

[EventDate "1978.27.7?"]

1.Rxc2 $1 Rxc2 2. Nxe6 Nf7 (2... Rcc8 3. Ng7 $3 Nf7 (3... Qd7 4. Qd4 $18) (

3..d4 4.Qf4 Qd55.e6 $18) (3... Rc6 4. €6 Rxd6 5. e7 $18) 4. Nxf5 $1 $18 d4

5.Qf4 Re8 6. Re1 $18) (2... f4 3. Nxf4 Nf7 4. Nh5 $1 Rac8 (4... Nxh6 5. Nf6+

Kg7 6.e6 $1 Nf5 7. Qe5 Nxd6 8. Ne4+ Kg8 9. Nxd6 $18) (4... Nxd6 5. Nf6+ Kf7 6.

exd6 Kxf6 7. Re1 $1 {mit Mattl}) 5. Nf6+ Kh8 6. Ng4 $18) 3. Nd4 Ra2 (3... Rcc8

4. Nxf5 $18) 4. Nxf5 $1 Nxd6 5. exd6 gxf5 6. Qg5+ Kf8 7. Re1 $18 {

(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 58 (K)
Polugaevsky - Tal, Moscow 1969
2rq1rk1/pb3ppp/1p6/3pP3/5Q2/3B1N2/Pn3PPP/3RR1K1 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Lxh7+!

Durch ein in solchen Positionen typisches Lauferopfer auf h7 nebst 2. Sg5+ Kg6 wird der gegnerische Kdnig aus seiner
Deckung gelockt, ungeachtet dessen, dass der weile Turm d1 angegriffen ist. Die Pointe der Kombination lautet: 3. h4!
Sxd1 4. h4-h5+ und Weilk gewinnt.

[Event"Moscow"]

[Site "?"]

[Date "1969.72.27"]

[Round "?"]

[White "POLUGAEVSKY"]

[Black "Tal"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV58-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "2rq1rk1/pb3ppp/1p6/3pP3/5Q2/3B1N2/Pn3PPP/3RR1K1 w - - 0 1"]
[PlyCount"13"]

[EventDate "1969.?7.77?"]

1.Bxh7+ $1 (1. Rd2 $6 Nxd3 2. Rxd3 $15) 1... Kxh7 2. Ng5+ Kg6 3. h4 $1 Rc4 (
3..f54.Rd4 Qe7 5. Re3 $18) (3... Nxd1 $4 4. h5+ $1 Kh6 (4... Kxh5 5. g4+ {
(mit Matt).}) 5. Ne6+ $18) (3... Qe7 4. Re3 $1 Rc4 (4... Rh8 5. Rg3 $18) (4...
Nxd1 5. Rg3 {mit Matt}) 5. h5+ Kh6 6. Ne4+ Kh7 7. Qf5+ Kh6 (7... g6 8. Nf6+ Kg7
9.Rg3 $1 $18) 8. Rg3 $1 Rxe4 9. Rg6+ Kh7 10. Re6+ Kg8 11. Rxe7 $18) 4. Rd4 $1
(4. h5+ $6 Kh6 5. Nxf7+ Kh7 6. Qf5+ Kg8 7. e6 Qf6 8. Qxf6 gxf6 $11 {
(Originalpartie-Variante).}) 4... Rxd4 (4... Qe7 5. Re3 $1 Bc8 6. Rg3 $18) 5.
Qxd4 Bc8 (5... Rh8 6. Re3 Qc8 7. Rg3 $18) (5... Nc4 $2 6. Qd3+ {(mit Matt).})
6.Qxb2 Rh8 (6... Re8 7.4 $16) 7. Qd4 $16 1-0

Aufgabe 59 (E)
Polugaevsky - Torre, Moscow 1981

1r5r/4kp2/p2R4/2p3P1/1pB4P/6P1/PP6/3NK2b w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Tf6!
,Das Ausschalten des gegnerischen Turmes h8 aus dem Spiel ist viel wichtiger als der Ba6-Gewinn“ (Lev Polugaevsky).

Nach 1. Txa6? folgt 2. The8! nebst 2...Kf8+ und der schwarze Turm ist mit Tempogewinn im Spiel. Bleibt der weiRe Turm
auf der d-Linie stehen, zum Beispiel nach 1. Td6-d2, so erreicht Schwarz nach 1... Thd8 den Ausgleich. Deswegen ist die
Fortsetzung in der Originalpartie am starksten: Nach 1. Tf6! Thf8 2. Se3 hat Weilk klaren Vorteil.

[Event"Moscow"]

[Site "?"]

[Date "1981.72.77"]

[Round "?"]

[White "POLUGAEVSKY"]

[Black "Torre"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV59-E"]

[SetUp "1"]

[FEN "1r5r/4kp2/p2R4/2p3P1/1pB4P/6P1/PP6/3NK2b w - - 0 1"]
[PlyCount"5"]

[EventDate "1981.77.77"]

1.Rf6 $1 (1. Rxa6 $2 Rhe8 $1 2. Rf6 Kf8+ 3. Kf1 Re7 $14) 1... Rhf8 (1... Rbe8
2.Ne3 Be4 3. Bxf7 Rd8 4. Bc4 Rhe8 5. Ke2 $18) (1... Rh7 2. Nf2 $18) 2. Ne3 Be4
3. Rxa6 $18 {(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 60 (K)
Kuzmin - Sveshnikov, Moscow 1973

r1b2rk1/2qpbppp/p1p1p3/2Pn4/N2B1P2/3B4/PP4PP/R2Q1RK1 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Sb6!

Das doppelte Lauferopfer zuerst auf h7 und nach dem Zwischenzug Dh5+ auf g7 lasst sich nicht direkt verwirklichen:
Schwarz verfiigt namlich tber die Rettung mit Hilfe des Springers, der rechtzeitig auf {4 schlagt. Das Ablenkungsmandver
am Gegenfligel 1. Sb6! ist daher verstandlich. Wird der gegnerische Springer d5 abgetauscht, flihrt das beschriebene
Standardopfer zum raschen weiRen Sieg. Ansonsten ist der materielle Verlust fur Schwarz nicht zu vermeiden.

[Event "Moscow"]

[Site "?"]

[Date "1973.02.14"]

[Round "?"]

[White "KUZMIN"]

[Black "Sveshnikov"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV60-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "r1b2rk1/2qpbppp/p1p1p3/2Pn4/N2B1P2/3B4/PP4PP/R2Q1RK1 w - - 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "1973.?22.7?"]

1.Nb6 $1 (1. Bxh7+ $2 Kxh7 2. Qh5+ Kg8 3. Bxg7 Kxg7 4. Qg4+ (4. Rf3 Nxf4 $19)

4..Kh7 5.Qh5+ Kg8 $11) 1... Nxb6 (1... Bb7 2. Nxa8 Rxa8 3. Qc2 5 (3... g6

4.5 $3 exf5 5. Bxf5 $18) 4. Rf3 a5 (4... Nxf4 5. Bxf5 $1 $18) 5. Qf2 $18) (

1...Ra7 2. Nxd5 cxd5 (2... exd5 3. Bxg7 $3 Bxc5+ 4. Kh1 Kxg7 5. Qg4+ Kh8 6.

Qf5 {(mit Matt).}) 3. Bxh7+ Kxh7 4. Qh5+ Kg8 5. Bxg7 $18) 2. Bxh7+ $1 Kxh7 3.

Qh5+ Kg8 4. Bxg7 $1 Kxg7 5. Qg4+ Kh7 6. Rf3 $18 {(Originalpartie-Variante).}

1-0

Aufgabe 61 (P)
Westerinen — Kortschnoj, Palma de Mallorca 1968

5rk1/2pqn1p1/1p2pmp/pP1p4/3P4/2PQ1N2/1P3PPP/RB2R1K1 b - - 0 1



Schwarz am Zug. 1...Txf3!

Das rein positionelle Qualitdtsopfer auf f3 ist damit rechtfertigt, dass Schwarz dafir ein perfektes Blockadefeld f4 fir
seinen Springer bekommt und gleichzeitig die gegnerische Kénigsstellung aufbricht. Da die Situation am Damenfliigel
stabil ist, verspricht die Kombination am Kénigsfligel gute Chancen fiur Schwarz.

[Event "Palma de Mallorca"]

[Site "?"]

[Date "1968.77.77"]

[Round "?"]

[White "Westerinen"]

[Black "KORTSCHNOJ"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV61-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "5rk1/2pgn1p1/1p2prnp/pP1p4/3P4/2PQ1N2/1P3PPP/RB2R1K1 b - - 0 1"]

[PlyCount"13"]

[EventDate "1968.?7.77?"]

1...Rxf3 $1 2. gxf3 Nf5 $1 (2... Nh4 $6 3. Kh1 (3. Qh7+ Kf7 4. Kh1 $14 {

(Originalpartie-Variante).}) 3... Nxf3 4. Re3 $16) 3. Kh1 Nf4 4. Qf1 Qe8 5.

Bxf5 (5. Re3 Qh5 {(mit Initiative).}) 5... Rxf5 6. Re3 Qh5 7. Rae1 Kh7 $15 0-1

Aufgabe 62 (P)
Kortschnoj - Hiibner, Leningrad 1973
2r3k1/1prippbp/p2p2p1/2PR2B1/1P2P1P1/P2Q3P/1q3P2/2R3K1 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Kg2!

Mit diesem stillen Zug beabsichtigt Weil, die c-Linie durch cxd6 zu eigenen Gunsten zu &6ffnen, ohne Schach auf der
ersten Reihe zu ermdglichen. In einigen Abwicklungen entscheidet der d6-Bauer den Kampf, wobei die Schwache der
gegnerischen Grundreihe zur Geltung kommt.

»HUbners Hoffnung, die Fesselung auf der c-Linie zu nutzen, wird sich

nicht erfilllen, weil er bald Probleme mit der Verteidigung seiner Grundreihe
bekommt.” (Viktor Kortschnoj)

[Event "Leningrad"]

[Site "?"]

[Date "1973.22.27"]

[Round "?"]

[White "KORTSCHNOJ"]

[Black "Huebner"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV62-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "2r3k1/1prippbp/p2p2p1/2PR2B1/1P2P1P1/P2Q3P/1q3P2/2R3K1 w - - 0 1"]
[PlyCount"9"]

[EventDate "1973.27.72?"]

1.Kg2 $1 Bf6 (1... Bf8 2. cxd6 $1 exd6 (2... Rxc1 3. Bxc1 Qxc1 4. d7 Rd8 5.

Rc5 $18) 3. Rxc7 Rxc7 4. e5 $1 Rc2 5. Bd2 $1 dxe5 6. Rd8 Kg7 7. Qe3 $18 {
(Originalpartie-Variante).}) (1... h6 $2 2. Rc2 $1 Qb1 {

(ohne Schach, da Weiss 1. Kg2! zog).} 3. Bxe7 $1 Rxe7 4. cxd6 $1 $18) (1... Be5
2.Rc2 Qb1 3.Bxe7 $1 $18) 2. Rb1 Qc3 3. cxd6 exd6 4. Qxc3 Bxc3 5. Rxd6 $18 1-0

Aufgabe 63 (E)
Kortschnoj— Hodgson, Koop Tjuchem 1996
2k5/ppp5/3p2B1/3P3p/2n2B2/2P3PP/P5K1/3b4 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. g4!

Weil} bildet nach 1. g4! hxg4 2. h4! einen entfernten h-Freibauern, da die Alternative 1...h4 wegen eines Bauernverlustes fir
Schwarz unmaoglich ist. Der Gegner ist danach gezwungen, seinen Laufer fir den weiRen h-Bauern abzugeben. Im
entstehenden Endspiel entscheidet das starke weilRe Lauferpaar die Partie.

[Event "Koop Tjuchem"]

[Site "?"]

[Date "1996.727.27"]

[Round "?"]

[White "KORTSCHNOJ"]

[Black "Hodgson"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV63-E"]

[SetUp "1"]

[FEN "2k5/ppp5/3p2B1/3P3p/2n2B2/2P3PP/P5K1/3b4 w - - 0 1"]

[PlyCount"19"]

[EventDate "1996.?7.77?"]

1.94 $1 hxg4 2. h4 $1 Bf3+ (2... Nb6 3. h5 Bf3+ (3... Nd7 4. Bf5 Kd8 5. h6 $18

{(Originalpartie-Variante).}) 4. Kf2 Bxd5 5. h6 Bg8 $18 {

(Siehe die Hauptvariante).}) 3. Kg3 Bxd5 4. h5 Nb6 5. h6 Bg8 6. Kxg4 Kd7 7. Kg5

Ke7 8. h7 Bxh7 9. Bxh7 Na4 10.Bd2 $18 1-0

Aufgabe 64 (P)
Kortschnoj— Svidler, St. Petersburg 1997
r1b5/1pR1nrk1/5bpp/p3p3/1B2Pp1P/1B3P2/PP4P1/2R3K1 w - a6 0 1



Weill am Zug. 1. La3!

Der Anziehende hat momentan eine Figur weniger, aber die gegnerischen Krafte sind schlecht koordiniert. Diesen
Umstand benutzt er durch 1. La3!, wonach Weil alle Pluspunkte seiner Position behalt. ,Es war nicht zu spat, die Partie
mit 1. Ld6? zu verderben. Dann halt sich Schwarz mit 1... Ta6!“ (Victor Kortschnoj). Schwach sind auch beide Versuche,
das Material sofort zurlick zu kriegen: 1. Lxf7? axb4 oder 1. Lxe7? Txe7 2. Txc8 Txc8 3. Txc8 Lxh4. Und nach 1. Lc5? folgt
1...b6! und Schwarz befreit sich.

[Event "St. Petersburg"]

[Site "?"]

[Date "1997.2?2.27"]

[Round "?"]

[White "KORTSCHNOJ"]

[Black "Svidler"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV64-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "r1b5/1pR1nrk1/5bpp/p3p3/1B2Pp1P/1B3P2/PP4P1/2R3K1 w - a6 0 1"]

[PlyCount"13"]

[EventDate "1997.?2.27"]

1.Ba3 $1 (1.Bd6 $2 Ra6 $1 2. Bxe7 Rxe7 3. Rxe7+ Bxe7 4. Rc7 Kf6 5. Rxc8 Rc6

$11) (1. Bc5 $2 b6 $1 2. Bxe7 (2. Bxb6 Ra6 3. Bc5 Be6 $19) 2... Rxe7 $11) 1...

Bxh4 (1... b5 2. Bc5 (2. Bxf7 $2 b4 $15) 2... Ba6 3. Bxf7 Kxf7 4. h5 $18 {

(Originalpartie-Variante).}) 2. Bxf7 Kxf7 3. Bxe7 Bxe7 4. Rxc8 Rxc8 5. Rxc8 b6

6. Kf2 Bcs+ 7. Ke2 $16 1-0

Aufgabe 65 (K)
Van der Wiel — Ribli, Amsterdam 1980
r1b2rk1/1p1nbppp/pq1p4/3B4/P2NP3/2N1p3/1PP3PP/R2Q1R1Kw - - 01



Weill am Zug. 1. Txf7!

Der schwarze Damenfliigel ist unterentwickelt und seine Grundreihe deswegen geschwacht. AuRerdem ist die schwarze
Dame momentan vom Kdnigsfligel weit entfernt. Auffallig sind auch die weilfeldrigen Schwachen im gegnerischen Lager
wie die Punkte d5 und natirlich f7 unter dem Beschuss des weillen Laufers samt dem Turm auf der halbged6ffneten f-Linie.

Nach 1. Txf7! Txf7 2. Lxf7 Kxf7 wird der gegnerische Konig auf den weilen Feldern h5 und €8 von der Dame mit der
Unterstitzung des Springers d5 und des zweiten weilen Turms entscheidend attackiert

[Event "Amsterdam"]

[Site "?"]

[Date "1980.772.27"]

[Round "?"]

[White "Van der WIEL"]

[Black "Ribli"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV65-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "r1b2rk1/1p1nbppp/pq1p4/3B4/P2NP3/2N1p3/1PP3PP/R2Q1R1Kw - - 0 1"]
[PlyCount"17"]

[EventDate "1980.?7.7?"]

1. Rxf7 $1 Rxf7 2. Bxf7+ Kxf7 (2... Kh8 3. Nd5 Qxb2 4. Nxe7 Ne5 (4... Nf6 5.

Rb1 $18) 5. Nxc8 Ng4 6. Rb1 Nf2+ 7. Kg1 Nxd1 8. Rxb2 Nxb2 9. Nxd6 $18) 3. Qh5+
Kg8 4. Qe8+ Bf3 5. Nd5 $1 Qxd4 6. Ne7+ Kh8 7. Rf1 Qf6 8. Rxf6 gxf6 9. Kg1 $18 {

(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 66 (K)
Timman — Hilbner, Hoogovens 1975

r2qr1k1/pb2bpp1/5n1p/1p1pN3/2pP1BP1/P1R1P3/1PQ2P1P/1B3RK1 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. h4!

Ein blockiertes Bauernzentrum, die durch h6 geschwachte Konigsdeckung des Gegners und der machtige Druck des
weillen Tandems Dame + Laufer auf der Diagonalen b1-h7 in Mitwirkung des starken Springers e5 sind die
Voraussetzungen fir den weilRen Angriff am Konigsfligel. Nach 1. h4! nebst g5 wird der wichtige gegnerische Verteidiger,
Springer 6, angegriffen und der weille Druck verstarkt. Allerdings sollte WeilR damit rechnen, dass der Zug h4 ein
Qualitatsopfer durch die Antwort 1...b4 beinhaltet. Aber auch nach dem besseren 1. ... Se4 kommt Weil3 zu Vorteil.
[Event"Hoogovens"]

[Site "?"]

[Date "1975.2?2.27"]

[Round "?"]

[White "TIMMAN"]

[Black "Huebner"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV66-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "r2gr1k1/pb2bpp1/5n1p/1p1pN3/2pP1BP1/P1R1P3/1PQ2P1P/1B3RK1 w - - 0 1"]

[PlyCount"5"]

[EventDate "1975.?2?2.2?"]

1.h4 $1 Bd6 (1... Ne4 2. f3 f6 3. Nxc4 ({oder auch:} 3. fxe4 fxe5 4. exd5 $1

exf4 5. Qh7+ Kf8 6. Rxf4+ Bf6 7. e4 $18) 3... dxc4 (3... bxc4 4. fxe4 dxe4 5.

Ba2 $16) 4. fxe4 Qd7 5. Qg2 $16) (1...a5 2. g5 hxg5 3. hxg5 Ne4 4.3 $16) (

1...b4 2. axb4 Bxb4 3. f3 Bxc3 4. bxc3 Kf8 5. g5 hxgb 6. hxg5 Nd7 {

(Originalpartie-Variante).} (6... Rxe5 7. Bxe5 $18) 7. Nxf7 $3 $18) 2. f3 Kf8 (

2...Bxe5 3.dxe5 d4 4. exf6 $18) 3. g5 $18 1-0

Aufgabe 67 (P)
Timman - Ljubojevic, Novi Sad 1990
5rk1/3b1pp1/p1p1p2p/3nP3/4N3/1P6/qP2Q1PP/2KR3R w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Sc5!

Wir haben eine Situation mit ungleichen Materialverhéaltnissen zugunsten von Wei3, wahrend der Gegner eine gefahrliche
Initiative gegen den entbl6Rten weiRen Kénig am Damenfligel hat. Es droht zum Beispiel ¢c5 und der schwarze Laufer
kommt aktiv ins Spiel, wahrend der schwarze Turm nach Tb8 eine halboffene b-Linie besitzt. Es gibt nur einen einzigen
weillen Zug, der diese Plane stort und seine Kdnigssicherheit festigt. Nach 1. Sc5! muss Weil} allerdings die Antwort 1
...Sc3 in Kauf nehmen, was zu einer Materialriickgabe fiihrt. Dadurch erreicht Weil} folgendes: a) sein Springer erobert ein
perfektes Blockadefeld c5; b) der aktive gegnerische Springer wird gleichzeitig beseitigt; c) die schwarze Dame a2 geratin
einigen Varianten ins Abseits. Auch das zaheste schwarze Spiel in der Variante 1. Sc5! Sc3 2. Dd3 Sxd1 3. Txd1 Le8! fiihrt
zum positionellen weilken Vorteil.

[Event"Novi Sad"]

[Site "?"]

[Date "1990.77.77"]

[Round "?"]

[White "TIMMAN"]

[Black "Ljubojevic"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV67-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "5rk1/3b1pp1/p1p1p2p/3nP3/4N3/1P6/qP2Q1PP/2KR3R w - - 0 1"]
[PlyCount"23"]

[EventDate "1990.?7.?7?"]

1.Nc5 $1 (1. Kc2 $6 Rb8 $1 {(Mit Gegenspiel).}) 1... Nc3 (1... Qa1+ 2. Kc2

Nb4+ 3. Kc3 Qa5 4. Nxd7 Nd5+ 5. Kc2 Rd8 6. Ra1 Qb4 7. Nf6+ gxf6 8. exf6 $14) (
1...Rb8 2. Qxa6 Qxab 3. Nxab Rb5 4. b4 $16) 2. Qd3 Nxd1 3. Rxd1 Be8 (3... Bc8
4.Qc3 $1 a5 (4...16 5. Kc2 fxe5 6. Qe1 $18) 5. Qc4 $18 {
(Originalpartie-Variante).}) 4. Qc3 a5 (4... Kh7 5. g4 Rg8 6. Kd2 $14) (4... f6
5.Nxe6 Bh5 6. Rd7 Rf7 (6... Qa1+ 7. Kc2 Bg6+ 8. Kd2 Rf7 9. Rd8+ Kh7 10. exf6
Rxf6 11. Nf8+ Rxf8 12. Rxf8 $16) 7. Rd8+ Kh7 8. Nf4 Qa1+ 9. Kc2 Qf1 10. Nxh5
Qe2+ 11.Kb1 Qxh5 12. Qc2+ g6 13.e6 $16) 5. Qc2 5 6. Nxe6 Bf7 7. Nxf8 Bxb3 8.
Qxf5 Qa1+ 9. Qb1 Qxb1+ 10. Kxb1 Bxd1 11. Ne6 Bb3 12. Nc5 $16 1-0

Aufgabe 68 (P)

Timman - Jussupov, Candidates (6)1992



rék/pp4p1/2p4p/4Pp2/5BbP/3r4/PP1N1PB1/n1R3K1w--01

Weill am Zug. 1. Lf1!

Der natiirliche Zug 1. Txa1 ist wegen der Antwort 1...g5! weniger gut. In folgender forcierten Variante bekommt Schwarz
Gegenspiel am Kdénigsfligel mitAusgleich:

1. Txa1? g5! 2. hxg5 hxg5 3. Lxg5 Tg8 4. Lf6+ Kh7 5. Sf1 f4!

Mit 1. Lf1! wird die Konigssicherheit des weillen Kénigs auf Kosten eines Bauern gewahrleistet. Durch die Aktivitat seiner
Figuren bekommt Weil3 Vorteil. Zu erwahnen ist auch, dass eine verzdogerte Losung 1. Txa1 g5 2. Lf1? nicht funktioniert
wegen der Antwort 2...gxf4! 3. Lxd3 Td8.

[Event "Candidates (6)"]

[Site "?"]

[Date "1992.22.27"]

[Round "?"]

[White "TIMMAN"]

[Black "Jussupow"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV68-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "r6k/pp4p1/2p4p/4Pp2/5BbP/3r4/PP1N1PB1/n1R3K1w-- 0 1"]
[PlyCount"15"]

[EventDate "1992.?7.7?"]

1.Bf1 $1 (1. Rxa1 $2 g5 $1 2. hxg5 hxg5 3. Bxg5 Rg8 4. Bf6+ Kh7 5. Nf1 f4 $1
6.Ng3 Kh6 $11) 1... Rd4 2. Be3 Rd5 3.3 (3. Rxa1 Rxe5 4. Nc4 Rd5 (4... Ree8
5.f4 Kh7 6. Ne5 $16) (4... Re4 5. Bd3 Re6 6. Bc2 $16) 5. Bg2 $16 {
(Originalpartie-Variante).}) 3... Bh5 4. Rxa1 Rxe5 5. Nc4 Ree8 6. f4 Kh7 7. Kf2
Rad8 8.Re1 $16 1-0

Aufgabe 69 (K)
Nunn - Lalic,London 1996
1r3r1k/1bqdp/p4Pp1/4p3/1p1pN3/P3bQN1/1PP5/1K1R1B1Rw--0 1



Weill am Zug. 1. Lc4!
Mit 1. Lc4! wird die weiRe Grundreihe fir den Turm d1 gerdumt, um einen vernichtenden Schlag Txh7+! nebst Tdh1
vorzubereiten. Dieser Laufer ermdglicht den entscheidenden VorstoR f7 und dient gleichzeitig dem Schutz des weilden

K&nigs durch Lb3. Die Pointe der weiRen Kombination bestehtin einem Doppelopfer 1. Lc4! Dxc4 2. Txh7+! Kxh7 3. Th1+
und Weifl3 gewinnt.

[Event"London"]

[Site "?"]

[Date "1996.77.77"]

[Round "?"]

[White "NUNN"]

[Black "Lalic"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV69-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "1r3r1k/1bq4p/p4Pp1/4p3/1p1pN3/P3bQN1/1PP5/1K1IR1B1R w - - 0 1"]
[PlyCount"11"]

[EventDate "1996.?7.7?"]

1.Bc4 $1 Bxe4 (1...bxa3 2. f7 Qb6 3. b3 h6 (3... a2+ 4. Kxa2 Bf4 5. Rh4 $18)
4.Rxh6+ $3 Kg7 5. Nf5+ $1 gxf5 6. Qg2+ {mit Matt.}) (1... Bf4 2. Rxh7+ $3 Qxh7
3.Rh1Bh6 4.7 Qg7 5. Rh2 ({oder auch:} 5. Qg4 Bxe4 6. Nxe4 Rb6 7. Qg5 Kh7 8.
Nf2 $1 $18) 5... Bxe4 6. Nxe4 g5 7. Nd6 Rb6 8. Nf5 $18 {
(Originalpartie-Variante).}) (1... Qxc4 2. Rxh7+ $3 Kxh7 3. Rh1+ Bh6 (3... Kg8
4.Qg4 Bxe4 5. Nxe4 Qf7 6. Qh3 Qb7 7. Qh8+ Kf7 8. Qg7+ Ke6 9. Nc5+ Kf5 10. Nxb7
$18) 4. Rxh6+ Kxh6 5. Qh1#) 2. Nxe4 bxa3 3. Bb3 a5 (3... Rb6 4. Rh3 h5 5. Rdh1
Qh76.Qg3 $1 Rxf6 (6... Bf4 7. Qxg6 $3 Qxg6 8. Rxh5+ Qxh5 9. Rxh5+ Bh6 10.
Rxh6#) 7. Nxf6 Rxf6 8. Qxe5 $18) 4. f7 Qe7 5. Nfé h6 6. Ng8 $18 1-0

Aufgabe 70 (K)
Nunn — Smeets, Amsterdam 2006

r3r1k1/2gb1pp1/pp2n1np/2p1P3/2R1N3/1B3N1P/PP1Q1PP1/4R1K1w-- 01



Weill am Zug. 1. Sf6+!

Durch ein Uberraschendes Springeropfer 1. Sf6+!, dessen Annahme erzwungen ist, wird die Bauerndeckung des
gegnerischen Konigs zerstort. In wenigen Ziigen gelingt es Weil}, alle Krafte am Konigsfligel zu konzentrieren fiir den
entscheidenden Angriff.

[Event"Amsterdam"]

[Site "?"]

[Date "2006.?77.?77"]

[Round "?"]

[White "NUNN"]

[Black "Smeets"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV70-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "r3r1k1/2gb1pp1/pp2n1np/2p1P3/2R1N3/1B3N1P/PP1Q1PP1/4R1K1w-- 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "2006.?7.?7?"]

1. Nfé+ $1 gxf6 2. Qxh6 5 (2... fxe5 3. Rg4 $18) 3. Nh4 $1 Bb5 (3... Ne7 4.

Re3 $18 ({oder auch:} 4. Rc3 f4 5. Re4 Ng7 6. Rxf4 $18)) (3... Qd8 4. Nxg6 fxg6

5. Qxg6+ Kh8 6. Ree4 $3 {mit Matt}) (3... Nef8 4. Nxg6 Nxg6 5. Rxc5 $1 $18) 4.

Nxf5 Rad8 (4... Bxcd 5. Bxc4 Nxe5 6. Re4 $18) 5. Rg4 c4 6. Bc2 $18 {

(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 71 (E)
Gurevich, M. — Nikolic, Belgrade 1991
8/1r2k1p1/3n1p1p/1P6/3R3P/3N2P1/1P3PK1/8 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Tb4!
Bekanntlich ist der Gewinn in einem Turmendspiel in der Regel erschwert.

Die Idee des Zuges Tb4! besteht darin, einen Turmtausch zu erzwingen. Schwarz kann ihn natirlich mit 1...Sxb5
vermeiden. Aber der Turmtausch passiert auch nach 1. Tb4! Sxb5 2. Sc5! mit dem nachfolgenden Mandver Sc5-b3-d4. Im
entstehenden Springerendspiel ist Schwarz chancenlos. Und endlich bleibt der Bauer b5 ungeschlagen, so folgt b6 nebst
Sc5 mitweiRem Gewinn.

[Event "Belgrade"]

[Site "?"]

[Date "1991.22.27"]

[Round "?"]

[White "GUREVICH, M."]

[Black "Nikolic"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV71-E"]

[SetUp "1"]

[FEN "8/1r2k1p1/3n1p1p/1P6/3R3P/3N2P1/1P3PK1/8 w - - 0 1"]
[PlyCount"13"]

[EventDate "1991.272.2?"]

1. Rb4 $1 Rxb5 (1... Rb6 2. Kf3 Nxb5 3. Nc5 g6 4. Ne4 Rb7 5. Nc3 Nd6 6. Rxb7+
Nxb7 7. Ke3 $18) (1... Nxb5 2. Nc5 Rb8 3. Nb3 Rb7 4. Nd4 Nd6 5. Nf5+ Kf8 6.
Rxb7 Nxb7 7. h5 $18 {(Originalpartie-Variante).}) 2. Rxb5 Nxb5 3. Kf3 5 (3...
Ke6 4. h5 $18) 4. h5 Nd4+ 5. Kf4 Ke6 6. Nc5+ Kd6 7. b4 $18 1-0

Aufgabe 72 (E)
Gurevich, M. - Anand, Reggio Emilia 1992
8/4k1p1/3bp1p1/p2p1pP1/2pP1P2/P2NP2P/1P1K4/8 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Se1!

Zu frih ware in der Diagrammstellung ein sofortiges 1. Se5? Nach dem Tausch der Leichtfiguren kommt der schwarze
Kodnig e7 rechtzeitig tiber d7 zum Damenfligel mit Remis.

Der weile Plan besteht darin, einen Ubergang ins Bauernendspiel nach Se5 in einer fiir sich giinstigen Situation zu
forcieren. Dabei soll der weile Konig wesentlich ndher zum Damenfligel als sein schwarzer Kontrahent stehen, um
durch den Hebel b3 den Weg ins gegnerische Lager zu 6ffnen. Mit 1. Se1! erzwingt Weil} in einigen Zigen die gewlnschte
Position mit den Kdénigen jeweils auf c2 und f7 und dem weilen Springer auf f3. Von da aus fihrt der Zug Se5 zum
weillen Sieg.

[Event "Reggio Emilia"]

[Site "?"]

[Date "1992.72?.77"]

[Round "?"]

[White "GUREVICH, M."]

[Black "Anand"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV72-E"]

[SetUp "1"]

[FEN "8/4k1p1/3bp1p1/p2p1pP1/2pP1P2/P2NP2P/1P1K4/8 w - - 0 1"]

[PlyCount"13"]

[EventDate "1992.?7?2.7?7"]

1.Ne1 $1 Ke8 (1... Bc7 2. Kc2 Bd6 3. Nf3 Ke8 4. Nh4 Kf7 5. Kc3 Bc7 6. Nf3 Ke7

7.b3 Bd6 8. Kb2 $18) 2. Kc3 Kd7 3. Nf3 Ke8 4. Kc2 Kf7 5. Ne5+ Bxe5 (5... Kg8

6. Nxg6 $18) 6. fxe5 Ke7 7. b3 $18 {(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 73 (K)
Blatny — Eisterer, Carl Schlechter mem 1996
2r2rk1/pp1b1p2/394/3Npp2/2pbP3/8/PPQ1B1PP/R4R1Kw - - 0 1



Weill am Zug. 1. Lg4!

Die schwarze Konigsstellung ist exponiert, was die Voraussetzung fiir den weiRen Koénigsangriff darstellt. Mit 1. Lg4!
verhindert Weil den gegnerischen VorstoR f4, um die f-Linie zu schlieBen. Nach einer Annahme des Opfers 1...fxg4 folgt
2. Tf6! und die schwarze Dame wird vom Koénigsfliigel abgeschnitten. Danach ist der gegnerische Kénig schutzlos gegen
das Eindringen der weilen Dame auf der offenen Diagonalen c1-h6.

Wird das Opfer auf g4 von Schwarz abgelehnt, folgt Lxf5 mit starkem Angriff.

[Event "Carl Schlechter mem"]

[Site "?"]

[Date "1996.77.77"]

[Round "?"]

[White "BLATNY"]

[Black "Eisterer"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV73-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "2r2rk1/pp1b1p2/3q4/3Npp2/2pbP3/8/PPQ1B1PP/R4AR1K W - - 0 1"]

[PlyCount"13"]

[EventDate "1996.?7.77?"]

1.Bg4 $1fxg4 (1...¢3 2. bxc3 Rxc3 $1 3. Nxc3 fxg4 4. Qd2 Qg6 5. Rae1 $16) (

1...Kg7 2. Bxf5 Rh8 3. Bxd7 Qxd7 4. Rf5 $16) 2. Rf6 Be6 (2... Rc6 3. Rxd6 Rxd6

4.Qxc4 Rh6 5. Ne7+ Kg7 6. Rf1 $16) 3. Qd2 Rfd8 4. Rh6 $1 Bxd5 5. Qg5+ Qg6 6.

Rxg6+ fxg6 7. Qxg6+ $18 {(Originalpartie-Variante).} 1-0

Aufgabe 74 (K)
Onischuk — Vescovi Y, Poikovsky 2002
2r1qrk1/pb1n1pp1/1p2pn1p/6B1/2BP4/1QR5/PP1N1PPP/4AR1K1 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. Lxh6!

Mit diesem typischen Lauferopfer bereitet Weil3 die entscheidenden Drohungen gegen den gegnerischen Konig vor, da
seine Schwerfiguren schnell die Punkte h3 und g3 lber die freie drite Reihe besetzen konnen. Schwarz kann seine
Existenz durch die Materialriickgabe in der Variante 1...gxh6 2. Th3 Sg4 3. Dg3 De7! verlangern. Allerdings ist das
entstehende Endspiel gewonnen fur Weil3.

[Event "Poikovsky "]

[Site "?"]

[Date "2002.2?2.2?"]

[Round "?"]

[White "ONISCHUK"]

[Black "Vescovi"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV74-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "2r1qrk1/pb1n1pp1/1p2pn1p/6B1/2BP4/1QR5/PP1N1PPP/4R1KT w - - 0 1"]
[PlyCount"13"]

[EventDate "2002.?7?.7?"]

1.Bxh6 $1 gxh6 2. Rh3 Ng4 (2... Rxc4 3. Nxc4 Kg7 (3... Bd5 $1 4. Qe3 $1 Ng4 5.
Qg3 f5 6. Ne3 $18) 4. Qg3+ Kh7 5. Qd3+ Kg7 6. Nd6 Qb8 7. Rxe6 $3 {
(Originalpartie-Variante).}) 3. Qg3 Qe7 (3... Kh7 4.3 $1 Rg8 (4... Rxc4 5.

Qxg4 Rc6 6.d5 $1 Rd6 7. Ned4 $18) 5. Bd3+ $18) 4. Qxg4+ Qg5 5. Qxg5+ hxg5 6.
Rg3 Rfd8 7. Rxg5+ $18 1-0

Aufgabe 75 (E)
Navara — Uhlmann, 2. BL 2002
8/5p2/r1k3p1/7p/2PK1P1P/1R4P1/8/8 w - - 0 1



Weilk am Zug. 1. c5!

Einen klaren Gewinnplan bietet der Zug 1. c5! zwecks Tb6+. Die Position ist leicht fir Weil gewonnen nach einem
Ubergang ins Bauernendspiel, da sein Kénig naher als der gegnerische zu den Bauern am Kd&nigsfligel steht. In der
Variante 1...Ta4+ 2. Ke5 Kxc5 gibt es das wichtige Zwischenschach 3. Tc3+! und Schwarz ist chancenlos trotz der
verbliebenen Tlirme auf dem Brett.

[Event"2. BL"]

[Site "?"]

[Date "2002.?7.?7"]

[Round "?"]

[White "NAVARA"]

[Black "Uhlmann"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV75-E"]

[SetUp "1"]

[FEN "8/5p2/r1k3p1/7p/2PK1P1P/1R4P1/8/8 w - - 0 1"]

[PlyCount"17"]

[EventDate "2002.??.?7?"]

[WhiteTeam "Deutschland"]

[BlackTeam "Deutschland"]

[WhiteTeamCountry "GER"]

[BlackTeamCountry "GER"]

1.¢5 $1 Ra4+ (1...Ra7 2. Rb6+ Kc7 (2... Kd7 3. Kd5 Ra3 4. Rb7+ Ke8 5. c6 $18)

3.Ke5 Ra3 4.5 $1 Rc3 5. Rf6 Rxc5+ 6. Kd4 $1 $18) (1... Kc7 2. Kd5 $18) 2.

Ke5 Kxc5 3. Rc3+ $3 (3. Kf6 $2 Ra7 4. 5 gxf5 5. Rf3 f4 $2 {

(Originalpartie-Variante).} (5... Ra6+ $1 6. Kxf7 Kd4 7. Rxf5 Ke4 $11)) 3...

Kb4 4. Rc7 Ra3 5. Rxf7 Rxg3 6.5 Rg4 (6... gxf5 7. Rxf5 {Tablebases #51}) (

6... Kc4 7. Rg7 Re3+ 8. Kf4 Re1 (8... Rh3 9. fxg6 $1 Rxh4+ 10. Kg5 $18 Rg4+ 11.

Kf5 $18) 9. fxg6 Kd5 10. Rh7 $18) 7. 6 $1 Rxh4 $2 (7... Rg1 8. Rf8 Re1+ 9. Kf4

$18) 8. Rb7+ Kc4 9.7 1-0

Aufgabe 76 (K)
Psakhis — Chekhov, URS-ch 1980



rark1/1pp2ppp/2n5/p1b1p3/2N1P3/1BP1Bq2/PPQ2P1K/R4AR2 b - - 0 1

Schwarz am Zug. 1... Ta6!

Schwarz hat Remis in der Tasche durch Dauerschach 1...Dh5+ 2. Kg3 Dg6+. Kann er mehr erreichen bei diesem
materiellen Rickstand? Ja! Das ermdglicht eine maximal vom gegnerischen Kdnig entfernte Figur, der Turm a8! Nach 1.
Ta6! kann sie schnell und entscheidend Uber die sechste Reihe den Kdnigsfligel erreichen. Die Pointe der weilen
Kombination: Der schwarze Laufer c¢5 bleibt wahrend des ganzen Turmmandvers unantastbar, denn Schwarz gewinnt
nach Lxc5? sofort die Partie mit einem eleganten Springeropfer Sd4!.

[Event "URS-ch"]

[Site "?"]

[Date "1980.7?.77"]

[Round "?"]

[White "Psakhis"]

[Black "CHEKHOV"]

[Result"0-1"]

[Annotator "MGV76-K"]

[SetUp "1"]

[FEN "r4rk1/1pp2ppp/2n5/p1b1p3/2N1P3/1BP1Bq2/PPQ2P1K/R4R2b - - 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "1980.?7.7?7"]

1..Ra6 $1 (1...Qh5+ $2 2. Kg3 Qg6+ (2... Ra6 $4 3. Qd1 $18) 3. Kh2 Qh5+ $11)

2.Qd1 Qxe4 3.Qh5 (3. Rg1 Qh4+ 4. Kg2 Nd4 $1 5. cxd4 exd4 $19 {

(Originalpartie-Variante)}) (3. Bxc5 Nd4 $1 4. Qh5 Nf3+ 5. Kg3 Rgé+ $19) (3.

Bg5 a4 4. Bxa4 Qxc4 5.Bb3 Qb5 6.a4 Qb6 $17) 3... Bxe3 4. fxe3 Nd8 5. Rg1 (5.

Qf3 Rh6+ 6. Kg2 Qg6+ 7. Kf2 a4 $17)5... a4 6. Bd1 5 $19 0-1

Aufgabe 77 (P)
Kamsky — Short, PCA-Wch Candidates 1994
3qr1k1/1brnbp1p/pp2p1pB/3n3N/3PN3/PB3Q2/1P3PPP/3RR1K1 w - - 0 1



Weill am Zug. 1. h4!

Mit dem stillen Textzug bereitet Weifl3 einen Vorposten fiir den Springer auf g5 vor und erhéht den Druck am Kénigsfligel
mit der Absicht, die gegnerische Festung durch Sg7 nebsth5 zu lockern. Zu erwahnen ist, dass Schwarz keine Méglichkeit
hat, seine Krafte durch 1...S7f6 bzw. 1... S5f6 zu konsolidieren, wie die Variante aus der Originalpartie demonstriert: 1. h4
S7f6? 2. Shxf6+ Sxf6 3. d5! +-. Ungunstig fur Schwarz ist auRerdem 1...Lxh4? wegen 2. Sd6 mit weillem Vorteil.

[Event "PCA-Wch Candidates"]

[Site "?"]

[Date "1994.722.27"]

[Round "?"]

[White "KAMSKY"]

[Black "Short"]

[Result"1-0"]

[Annotator "MGV77-P"]

[SetUp "1"]

[FEN "3qr1k1/1brnbp1p/pp2p1pB/3n3N/3PN3/PB3Q2/1P3PPP/3RR1K1 w - - 0 1"]

[PlyCount"11"]

[EventDate "1994.27.72?"]

1.h4 $1 b5 (1... Rc8 2. Ng5 Bxg5 (2... N7f6 $2 3. Ng7 $1 Rf8 4. N7xe6 $18) 3.

Bxg5 $16) (1... Bxh4 2. Nd6 Re7 (2... Rf8 3. Nxb7 Rxb7 4. Bxd5 exd5 5. Qxd5 Rc7

6. Bxf8 $18) 3. Re4 $1 Nf8 4. Rxh4 Qxd6 (4... gxh5 5. Nxb7 Rxb7 6. Rxh5 $18) 5.

Nf6+ {mit Matt}) (1... N7f6 $2 2. Nhxf6+ Nxf6 3. d5 $3 Nxe4 (3... exd5 4. Nxf6+

Bxf6 5. Qxf6 {#3}) (3... Nxd5 4. Bxd5 Bxd5 5. Rxd5 $3 exd5 6. Nf6+ $18) 4. dxe6

5 5. Rxd8 $18 {(Originalpartie-Variante)}) 2. Ng7 Rf8 3. h5 Rc6 (3... Bf6 4.

Nxe6 $1 fxe6 5. Bxf8 Qxf8 6. hxg6 hxgé 7. Qg3 Rc6 8. Qxg6+ $18) 4. hxg6 hxg6 5.

Nh5 Re8 6. Nf4 $16 1-0
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